
ACTA NÚMERO: OCHENTA Y TRES. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

EN LA CIUDAD DE TIZIMÍN, ESTADO DE YUCATÁN, ESTADOS UNIDOS MEXICANOS, 

SIENDO LAS NUEVE HORAS CON VEINTICUATRO MINUTOS DEL DÍA VEINTIOCHO 

DE FEBRERO DEL DOS MIL VEINTITRÉS, ESTANDO REUNIDOS EN EL SALÓN DE 

ACTOS DEL PALACIO MUNICIPAL, SE EFECTÚA LA TRIGÉSIMA CUARTA SESIÓN 

ORDINARIA DE CABILDO DEL AYUNTAMIENTO DE TIZIMÍN, YUCATÁN 2021-2024, 

MISMA QUE FUE CONVOCADA PREVIAMENTE POR QUIEN TIENE FACULTAD PARA 

HACERLO; DE CONFORMIDAD CON LO PREVISTO EN LOS ARTÍCULOS 30, 31, 32, 33, 

36, 37, 38, 56 FRACCIONES I Y III, 61 FRACCIONES I Y III Y DEMÁS RELATIVOS DE LA 

LEY DE GOBIERNO DE LOS MUNICIPIOS DEL ESTADO DE YUCATÁN, SE TRATAN LOS 

ASUNTOS CORRESPONDIENTES, AL TENOR DEL SIGUIENTE: - - - - - - - - - - - - - - - -  - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - ORDEN DEL DÍA - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

PRIMERO. PASE DE LISTA DE ASISTENCIA. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

SEGUNDO. DECLARACIÓN DEL QUÓRUM LEGAL. - - - - - - - - - - - - - - -  - - - - - - - - - - -  

TERCERO. LECTURA DEL ORDEN DEL DÍA. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

CUARTO. LECTURA DEL ACTA ANTERIOR. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  - - - - - - -  

QUINTO. ANÁLISIS Y APROBACIÓN DEL INFORME DE LA COMISIÓN DE 

SEGURIDAD PÚBLICA Y TRÁNSITO, CORRESPONDIENTE AL MES DE ENERO DEL 

DOS MIL VEINTITRÉS. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

SEXTO. ANÁLISIS Y APROBACIÓN DEL INFORME DE PROTECCIÓN CIVIL 

CORRESPONDIENTE AL MES DE ENERO DEL DOS MIL VEINTITRÉS. - - - - - - - - - - - - -  

SÉPTIMO. ANÁLISIS Y APROBACIÓN DEL INFORME DEL INSTITUTO ESTATAL DE 

TRANSPARENCIA, ACCESO A LA INFORMACIÓN PÚBLICA Y PROTECCIÓN DE 

DATOS PERSONALES (INAIP YUCATÁN) CORRESPONDIENTE AL MES DE ENERO 

DEL DOS MIL VEINTITRÉS. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

OCTAVO. ANÁLISIS Y APROBACIÓN DEL INFORME DE LA COMISIÓN DE 

EDUCACIÓN, ARTE, CULTURA, DEPORTE Y FOMENTO ECONÓMICO, 

CORRESPONDIENTE AL MES DE ENERO DEL DOS MIL VEINTITRÉS. - - - - - - - - - - - - - 

NOVENO.  ANÁLISIS Y APROBACIÓN DEL INFORME DE LA COMISIÓN DE 

DESARROLLO URBANO Y OBRAS PÚBLICAS, CORRESPONDIENTE AL MES DE 

ENERO DEL DOS MIL VEINTITRÉS. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

DÉCIMO. ANÁLISIS Y APROBACIÓN DEL INFORME DE LA COMISIÓN DE SERVICIOS 

PÚBLICOS, CORRESPONDIENTE AL MES DE ENERO DEL DOS MIL VEINTITRÉS. - - - -  

DECIMOPRIMERO. ANÁLISIS Y APROBACIÓN DEL INFORME DE LA COMISIÓN DE 

DESARROLLO HUMANO, CORRESPONDIENTE AL MES DE ENERO DEL DOS MIL 

VEINTITRÉS. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

DECIMOSEGUNDO. ANÁLISIS Y APROBACIÓN DEL INFORME DEL DIF MUNICIPAL 

CORRESPONDIENTE AL MES DE ENERO DEL DOS MIL VEINTITRÉS. - - - - - - - - - - - - -  

DECIMOTERCERO. ASUNTOS GENERALES. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

DECIMOCUARTO. CLAUSURA DE LA SESIÓN. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  - - - - - - - 

ACTO CONTINUO SE PROCEDE A CELEBRAR LA TRIGÉSIMA CUARTA SESIÓN 

ORDINARIA DE CABILDO. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

PRIMERO: EN DESAHOGO DEL PRIMER PUNTO DEL ORDEN DEL DÍA, EL REGIDOR 

SECRETARIO ING. ABELOMAR JAVIER PORTILLO VERGARA PROCEDE AL PASE DE 



LISTA, ESTANDO PRESENTES LOS SIGUIENTES REGIDORES DEL AYUNTAMIENTO 

DE TIZIMÍN, YUCATÁN: C. PEDRO FRANCISCO COUOH SUASTE, C.P. SAIDY AMIRA 

MATOS MATOS, ING. ABELOMAR JAVIER PORTILLO VERGARA, MED. PALOMA 

ISABEL PÉREZ FLORES, M.D. JOSÉ ALEJANDRO MEZO GASTELUM, MED. ANTONIA 

GUADALUPE MARRUFO DÍAZ, C. JOSÉ DANIEL UITZIL BALAM, C. NERY 

MARGARITA PÉREZ ALAMILLA, LIC. CARLOS ADRIÁN QUIROZ OSORIO, C. KATHIA 

ISABEL CASTILLO VILLAFANIA E ING. JALIL JOSÉ METRI MEDINA. - - - - - - - - - - - - - 

SEGUNDO: EN ATENCIÓN AL SEGUNDO PUNTO, ESTANDO PRESENTES ONCE DE 

ONCE REGIDORES Y SIENDO LAS NUEVE HORAS CON VEINTICINCO MINUTOS, EL 

ALCALDE DEL AYUNTAMIENTO DE TIZIMÍN, YUCATÁN, C. PEDRO FRANCISCO 

COUOH SUASTE, DECLARA INSTALADA LA TRIGÉSIMA CUARTA SESIÓN 

ORDINARIA DE CABILDO AL HABER QUORUM LEGAL. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

TERCERO: DE ACUERDO CON EL TERCER PUNTO DEL ORDEN DEL DÍA, EL 

REGIDOR SECRETARIO DE LA COMUNA ING. ABELOMAR JAVIER PORTILLO 

VERGARA DA LECTURA AL ORDEN DEL DÍA ESTABLECIDO PARA LA PRESENTE 

SESIÓN, SIENDO ESTO APROBADO POR UNANIMIDAD DE VOTOS. - - - - - - - - - - - - - - 

CUARTO: EN CUMPLIMIENTO DEL CUARTO PUNTO DEL ORDEN DEL DÍA Y EN 

VIRTUD DE CONOCER EL CONTENIDO DE LA SESIÓN ANTERIOR, EL REGIDOR 

SECRETARIO DE LA COMUNA ING. ABELOMAR JAVIER PORTILLO VERGARA, 

SOLICITA AL CABILDO DISPENSAR LA LECTURA DEL ACTA DE LA SESIÓN 

ANTERIOR, SIENDO ESTO APROBADO POR UNANIMIDAD DE VOTOS. - - - - - - - - - - - 

QUINTO. ACTO SEGUIDO, EL SECRETARIO DE LA COMUNA, ING. ABELOMAR 

JAVIER PORTILLO VERGARA, CEDE EL USO DE LA PALABRA AL PRESIDENTE, C. 

PEDRO FRANCISCO COUOH SUASTE, CON EL FIN DE PRESENTAR EL INFORME 

CORRESPONDIENTE AL MES DE ENERO DEL DOS MIL VEINTITRÉS, DE LA COMISIÓN 

DE SEGURIDAD PÚBLICA Y TRÁNSITO. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

ACTO CONTINUO, EL PRESIDENTE MUNICIPAL, C. PEDRO FRANCISCO COUOH 

SUASTE RINDE EL INFORME CORRESPONDIENTE, SIENDO ESTE EL SIGUIENTE: - - - 

HECHOS DE TRANSITO MES DE ENERO 2023 

-SE REGISTRARON EN TOTAL 21 HECHOS DE TRÁNSITO. 

-RESULTANDO LESIONADOS 13 PERSONAS. 

-MOTIVOS: 

- 2 POR ALCANCE   

- 7 POR NO RESPETAR DISCO DE ALTO 

- 1 POR NO CEDER EL PASO 

- 5 CON VEHÍCULO ESTACIONADO 

- 1 ADELANTAR INTERSECCIÓN. 

- 5 CONDUCIR EN ESTADO DE EBRIEDAD. 

ASEGURAMIENTOS Y CONSIGNACIONES (ENERO) 

-SE LOGRA LA DETENCIÓN DE 03 PERSONAS POR ROBO (CASA HABITACIÓN, 

COMERCIO U OTROS OBJETOS), QUEDANDO A DISPOSICIÓN DEL DEPARTAMENTO 

JURÍDICO. 

-SE PUSO A DISPOSICIÓN DEL MINISTERIO PÚBLICO A 07 PERSONAS POR DELITOS 

CONTRA LA SALUD NARCOMENUDEO (MARIHUANA, CRISTAL Y PIEDRA). 



-SE PUSO A DISPOSICIÓN DE LA FISCALÍA GENERAL DE LA REPUBLICA A 02 

PERSONAS POR PORTACIÓN DE ARMAS DE FUEGO. 

-SE PUSO A DISPOSICIÓN DEL MINISTERIO PÚBLICO A 01 PERSONA POR DELITO DE 

ROBO DE MOTOCICLETA. 

-SE PUSO A DISPOSICIÓN DEL MINISTERIO PÚBLICO A 01 PERSONA POR DELITO DE 

ABUSO SEXUAL. 

-SE LOGRA RECUPERAR DOS MOTOCICLETAS QUE FUERON REPORTADAS COMO 

ROBADAS. 

-SE LOGRA ASEGURAR UN ARMA DE FUEGO TIPO ESCOPETA, QUE NO CUENTA 

CON DOCUMENTACIÓN, SE TRASLADA A CUARTEL MORELOS.  

ACCIONES IMPLEMENTADAS EN LA DIRECCION DE SEGURIDAD PUBLICA Y 

TRANSITO DE TIZIMIN. 

SE SIGUE REDOBLADO LA VIGILANCIA EN LA CIUDAD DE TIZIMIN, Y EN LAS 

DIFERENTES COMISARÍAS, REALIZANDO CONVOYES PREVENTIVOS, PARA PODER 

GARANTIZAR Y PRESERVAR LA PAZ PÚBLICA, REDUCIENDO DE ESTA MANERA 

LOS ÍNDICES DELICTIVOS.  

DE IGUAL MANERA EN LAS CASETAS Y PUESTOS DE CONTROL VEHICULAR SE LES 

HACE LA EXHORTACIÓN A LOS CONDUCTORES DE LOS VEHÍCULOS A CONDUCIR 

CON LA DEBIDA PRECAUCIÓN Y A NO CONDUCIR BAJOS LOS INFLUJOS DEL 

ALCOHOL E INGERIR BEBIDAS EMBRIAGANTES AL ESTAR CONDUCIENDO. 

HACIENDO DE SU CONOCIMIENTO QUE CON FECHA 30 DE DICIEMBRE 2022 AL 17 

DE ENERO 2023, SE LLEVÓ ACABO LA FERIA DE LOS TRES REYES, EN EL CUAL SE 

IMPLEMENTARON DISPOSITIVOS DE VIALIDAD, ASÍ LA DEBIDA VIGILANCIA, 

TENIENDO COMO RESULTADO DEL OPERATIVO SALDO BLANCO. 

TOTAL, DE EVENTOS: 

- 21 HECHO DE TRÁNSITO 

- 7 DELITOS CONTRA LA SALUD 

- 1 DELITO DE ROBO 

- 5 ROBOS DELITOS ADMINISTRATIVOS 

-1 CLAUSURA DE RESTAURANTE BAR 

TOTAL, DE DETENIDOS: 19 

 POR POSESIÓN DROGA 07 

POR ROBO: 01 

POR CLAUSURA DE CANTINA: 06 

POR ROBO FALTA ADMINISTRATIVA:05 

AL TÉRMINO DE LA INTERVENCIÓN DEL PRESIDENTE MUNICIPAL, EL REGIDOR, 

LIC. CARLOS ADRIÁN QUIROZ OSORIO PREGUNTA SI EXISTE ALGUNA ESTRATEGIA 

DE SEGURIDAD PARA COMBATIR LO RELATIVO A LOS ROBOS QUE EXISTEN EN LA 

CIUDAD, PARA EL CASO, EL PRESIDENTE MUNICIPAL RESPONDE EN LO MEDULAR, 

QUE SE IMPLEMENTARÁ MAYOR MOVILIDAD POLICIAL, MENCIONA QUE 

ALREDEDOR DE VEINTE POLICÍAS EXPERIMENTADOS SE DIERON DE BAJA POR 

TRABAJOS MEJOR REMUNERADOS COMO LA CONSTRUCCIÓN DEL TREN MAYA, 

ASIMISMO AGREGA QUE SE ADQUIRIRÁN CINCO MOTOCICLETAS PARA REFORZAR 

LA VIGILANCIA Y QUE SE HA ESTADO TRABAJADO DE MANERA COORDINADA CON 

LA POLICÍA ESTATAL Y LA POLICÍA ESTATAL INVESTIGADORA (PEI); QUE SIN 



EMBARGO Y A PESAR DE LAS DETENCIONES QUE HAN EXISTIDO DE MANERA 

CONSTANTE, LAS PERSONAS NO DENUNCIAN, AUNADO AL HECHO QUE DE 

ACUERDO A LA FISCALÍA, A MUCHOS QUE SE DETIENE POR ROBO, SE LES LIBERA 

SI EL ROBO ES MENOR A VEINTE MIL PESOS Y/O PORQUE SON INIMPUTABLES POR 

DISCAPACIDAD INTELECTUAL O CONSUMIDORES DE DROGA QUE YA NO ESTÁN EN 

SUS CABALES; QUE EL MUNICIPIO CUMPLE CON DETENRLOS, PERO LA FISCALÍA 

NO ACEPTA QUE SE LES TURNE, CUANDO SON CASOS COMO LOS MENCIONADOS 

ANTERIORMENTE Y MUCHAS VECES EL MARCO JURÍDICO NO PERMITE UNA 

ACTUACIÓN QUE VAYA MÁS ALLÁ DE LAS DETENCIONES ADMINISTRATIVAS Y 

ARRESTO DE HASTA TREINTA Y SEIS HORAS, AÑADE QUE, EN OTROS CASOS, SE HA 

LOGRADO QUE LA FISCALÍA LLEVE A MÉRIDA A LOS DETENIDOS PARA 

PROCESARLOS, PERO QUE ESTO ÚLTIMO NO SIEMPRE SE PUEDE HACER. 

POR SU PARTE, LA REGIDORA C. NERY MARGARITA PÉREZ ALAMILLA, PREGUNTA 

SI EL APOYO DE LA POLICÍA ESTATAL SERÁ DE MANERA PERMANENTE, A LO QUE 

EL ALCALDE SEÑALA, ENTRE OTRAS COSAS, QUE LO IDEAL SERÍA ESO Y POR ESO 

SE LE PIDIÓ AL SECRETARIO DE SEGURIDAD PÚBLICA QUE EL APOYO SEA 

PERMANENTE, CONTINUANDO CON EL MISMO TEMA, LA INDICADA PÉREZ 

ALAMIILA OPINA EN LO SUSTANCIAL, QUE LOS VECINOS ESTÁN PENDIENTES 

ANTE LOS ROBOS QUE ESTÁN A LA ORDEN DEL DÍA, PONIENDO COMO EJEMPLO, 

ROBOS QUE HAN OCURRIDO EN LA ZONA EN QUE HABITA, QUE INCLUSO ELLA 

MISMA HA PROPORCIONADO A LA POLICÍA MUNICIPAL EN USB UNOS VIDEOS, 

SIENDO QUE SE LE INFORMÓ QUE DICHOS VIDEOS SE LES PROPORCIONARÍA A LA 

PARTE INVESTIGADORA; DE IGUAL MODO, PREGUNTA SI AÚN EXISTE LOS 

COMITÉS DE VIGILANCIA DE LA POLICÍA EN LAS COLONIAS Y 

FRACCIONAMIENTOS; EN VISTA DE LO ANTERIOR, EL PRESIDENTE MUNICIPAL 

HACE HINCAPIÉ EN QUE LAS IMÁGENES Y VIDEOS QUE SE PROPORCIONANA LA 

POLICÍA MUNICIPAL, ÚNICAMENTE SE PUEDE PROPORCIONAR A LA FISCALÍA 

PARA REALIZAR INVESTIGACIONES, PORQUE LA POLICÍA MUNICIPAL NO ESTÁ 

FACULTADA PARA DETENER PERSONAS A PARTIR DE SEÑALAMIENTOS O 

RECONOCIMIENTO EN VIDEOS, AÑADE QUE EL PRINCIPAL PROBLEMA ES LA 

DROGADICCIÓN QUE SE HA AGRAVADO Y EL NARCOMENUDEO, AL QUE SE HA 

COMBATIDO ENÉRGICAMENTE, Y QUE INCLUSO LA POLICÍA MUNICIPAL HA IDO A 

LAS ESCUELAS PARA CONCIENTIZAR A CERCA DE LO MALO QUE ES EL USO DE LAS 

DROGAS, PERO QUE MUCHAS VECES, LA MISMA CIUDADANÍA SE DESAJENA DE 

ESOS PROBLEMAS.  

EN USO DE LA VOZ, EL REGIDOR, M.D. JOSÉ ALEJANDRO MEZO GASTELUM, OPINA 

EN LO MEDULAR, QUE EL HECHO DE “ACHACARLE” A LA POLICÍA MUNICIPAL 

TODA LA RESPONSABILIDAD DE LA SEGURIDAD, SE DEMUESTRA QUE LA 

CORPORACIÓN HACE GRAN PARTE DE LA LABOR, QUE A VECES, HASTA MÁS DE LO 

QUE ES SU RESPONSABILIDAD; ASIMISMO, INDICA QUE EL SISTEMA PENAL HA 

PERMITIDO DE ALGUNA MANERA QUE NO SE CASTIGUEN MUCHAS VECES A LOS 

QUE COMETEN MUCHOS DE LOS DELITOS, O SE SANCIONAN CON PENAS 

ECONÓMICAS Y QUE EL DELINCUENTE ÚNICAMENTE PUEDE DETENERSE EN 

FLAGRANCIA O POR ORDEN DE APREHENSIÓN Y QUE MUCHAS VECES AÚN Y 

CUANDO SE DETIENE A ALGUIEN EN FLAGRANCIA, EL PROPIO AFECTADO NO LE 



DA SEGUIMIENTO, QUE LAS CASETAS DE POLICÍA EXPONEN A LOS ELEMENTOS, 

PONIENDO COMO EJEMPLO UN ATAQUE QUE ACONTECIÓ HACE ALGUNOS AÑOS, 

EN EL QUE SE APUÑALÓ A UN POLICÍA MUNICIPAL QUE ESTABA EN UNA CASETA, 

POR LO QUE SUGIERE QUE LO MEJOR ES TENER UNA POLICÍA CON MOVILIDAD Y 

QUE NO TODOS LOS RECURSOS SE PUEDEN APLICAR AL TEMA DE SEGURIDAD AL 

HABER OTROS PROBLEMAS EN LOS QUE SE TIENE QUE DISTRIBUIR EL DINERO; 

ELLO, AUNADO A QUE PARA SER POLICÍA, SE REQUIERE DE COSAS COMO UNA 

CARTILLA MILITAR, TENER ESTUDIOS ETC, LO QUE NO PERMITE QUE PERSONAS 

QUE QUISIERAN SERVIR A LA CIUDADANÍA  DESDE ESA LABOR, PUEDAN 

HACERLO; QUE SE DEBE RECONOCER LA LABOR POLICIAL, QUE HA SIDO BUENA, 

PUES EL NO HACERLO, IMPLICARÍA QUE LOS MISMOS ELEMENTOS DE LA POLICÍA 

DEJARAN DE HACER SU TRABAJO, TOMANDO EN CUENTA MUCHOS COMENTARIOS 

DE PERSONAS QUE HAN SEÑALADO QUE LA POLICÍA MUNICIPAL NO HACE NADA; 

A MAYOR ABUNDAMIENTO, EL REGIDOR. ING. JALIL JOSÉ METRI MEDINA, 

COMENTA QUE EN LAS COMISARÍAS MUCHAS PERSONAS IDÓNEAS PUEDEN SER 

POLICÍAS, PERO QUE PRECISAMENTE POR FALTA DE ESTUDIOS NO PUEDEN 

HACERLO; EN OTRA INTERVENCIÓN MÁS EL ALCALDE MENCIONA QUE INCLUSO 

NO CUALQUIER POLICÍA PUEDE REALIZAR UNA DETENCIÓN, SINO ÚNICAMENTE 

EL POLICÍA CERTIFICADO, Y PARA SER ELEMENTO CERTIFICADO, SE NECESITA QUE 

CUENTEN CON ESTUDIOS Y POR ESO MISMO ESTE AYUNTAMIENTO LE ESTÁ 

PAGANDO A ALGUNOS POLICÍAS SU LICENCIATURA EN DERECHO, EN OTRAS 

COSAS, SEÑALA QUE SE HA HABILITADO UN WATHSAPP QUE FACILITA MEJOR LA 

COMUNICACIÓN EN LA QUE HASTA SE PUEDE ENVIAR LA UBICACIÓN EN TIEMPO 

REAL. QUE SE ESTÁN CONTRATANDO MÁS POLICÍAS, AUNQUE NO CUALQUIERA 

QUIERE SER POLICÍA POR EJEMPLO POR EL HORARIO LABORAL DE VEINTICUATRO 

HORAS Y POR EL RÉGIMEN ESPECIAL DE DISCIPLINA QUE DEBE TENERSE.- - - - - - - 

DESPUÉS DE UN ANÁLISIS POR PARTE DE LOS REGIDORES PRESENTES, EL ING. 

ABELOMAR JAVIER PORTILLO VERGARA, SECRETARIO MUNICIPAL, PREGUNTA SI 

ALGUIEN TIENE ALGUNA PREGUNTA, DE MODO QUE AL NO HABER 

MANIFESTACIÓN ALGUNA AL RESPECTO, SOMETE A VOTACIÓN EL INFORME 

PRESENTADO POR EL PRECITADO ALCALDE, EL CUAL ES APROBADO POR 

UNANIMIDAD DE VOTOS. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

SEXTO: EN CUMPLIMIENTO DEL SEXTO PUNTO DE ESTA SESIÓN, EL SECRETARIO 

MUNICIPAL CEDE LA PALABRA AL PRESIDENTE, C. PEDRO FRANCISCO COUOH 

SUASTE, CON EL FIN DE PRESENTAR EL INFORME CORRESPONDIENTE AL MES DE 

ENERO DEL DOS MIL VEINTITRÉS, DEL DEPARTAMENTO DE PROTECCIÓN CIVIL. - - 

ACTO CONTINUO, EL PRESIDENTE MUNICIPAL, C. PEDRO FRANCISCO COUOH 

SUASTE, RINDE EL INFORME CORRESPONDIENTE, SIENDO ESTE EL SIGUIENTE: - - - 

INFORME DE PROTECCIÓN CIVIL 

EL DEPARTAMENTO TUVO DIVERSAS ACTIVIDADES EN EL ÁREA 

ADMINISTRATIVA, TÉCNICA Y OPERATIVA DEBIDO AL CIERRE DE FERIA.  

INICIAMOS EL AÑO CON LAS MÚLTIPLES ACTIVIDADES EN EL RECINTO FERIAL Y 

COSO TAURINO COMO FUERON LOS BAILES MÁS IMPORTANTES COMO BANDA LA 

ADICTIVA, LA TRAKALOSA DE MONTEREY Y LAS CORRIDAS DE POSTÍN DONDE SE 



LLEGÓ A TENER UN MÍNIMO DE 3MIL Y UN MÁXIMO DE 8MIL PERSONAS 

DEPENDIENDO DEL EVENTO REALIZADO.  

EN LA PARTE ADMINISTRATIVA SE REINICIÓ ACTIVIDADES INMEDIATAMENTE 

DESPUÉS DE LA EXPO-FERIA CON LA GENERACIÓN DE LOS DICTÁMENES 

TÉCNICOS DE PROTECCIÓN CIVIL PARA LOS COMERCIOS ALGO QUE TIZIMÍN YA 

NECESITABA CUBRIR EN MATERIA DE PREVENCIÓN YA QUE CADA DÍA TENEMOS 

MÁS Y AUMENTA EL RIESGO PARA LA POBLACIÓN 

A CONTINUACIÓN, SE ENUMERAN TODAS LAS ACTIVIDADES REALIZADAS POR LA 

UNIDAD ADMINISTRATIVA DE PROTECCIÓN CIVIL. 

 RELACION DE LAS ACTIVIDADES DE ESTA UNIDAD 

1.- INSPECCIÓN DE 15 EVENTOS MASIVOS EN LA CUIDAD.  

2.- INSPECCIÓN DE 25 COMERCIOS.  

3.-ABASTECIMIETO DE AGUA A CASETAS DE LA POLICÍA. 

4.-SE REALIZARON ACTIVIDADES ENFOCADAS A LAS METAS DE LA BRIGADA 

CONAFOR. 

5.- LA UNIDAD DE PROTECCIÓN CIVIL Y LA BRIGADA DE CONAFOR ASISTIERON 

AL CURSO DE CAPACITACIÓN. 

6.-SE REALIZARON OPERATIVOS DE SEGURIDAD Y PROTECCIÓN DESPUÉS DE 

CADA LLUVIA EN LOS PUNTOS YA DETECTADOS CON MÁS VULNERABILIDAD. 

7.- SE REALIZÓ´ 6 PODAS PREVENTIVAS. 

8.-SE ATENDIÓ 4 REPORTES DE ABEJAS EN CONJUNTO CON BOMBEROS. 

9.- SE REALIZÓ 11 DICTAMEN TÉCNICO A COMERCIOS.  

10.- SER EXPIDIERON 29 ÓRDENES DE PAGO.  

DESPUÉS DE UN ANÁLISIS POR PARTE DE LOS REGIDORES PRESENTES, EL ING. 

ABELOMAR JAVIER PORTILLO VERGARA, SECRETARIO MUNICIPAL, PREGUNTA SI 

ALGUIEN TIENE ALGUNA PREGUNTA, DE MODO QUE AL NO HABER 

MANIFESTACIÓN ALGUNA AL RESPECTO, SOMETE A VOTACIÓN EL INFORME 

PRESENTADO POR EL ALCALDE, EL CUAL ES APROBADO POR UNANIMIDAD DE 

VOTOS. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

SÉPTIMO: EN OBSERVANCIA DEL SÉPTIMO PUNTO DEL ORDEN DEL DÍA, EL 

SECRETARIO DE LA COMUNA CEDE EL USO DE LA VOZ A LA SÍNDICO MUNICIPAL, 

C.P SAIDY AMIRA MATOS MATOS, PARA QUE ESTA ÚLTIMA NOMBRADA PRESENTE 

EL INFORME CORRESPONDIENTE AL MES DE ENERO DEL DOS MIL VEINTITRÉS DEL 

DEPARTAMENTO COADYUVANTE DEL INSTITUTO ESTATAL DE TRANSPARENCIA, 

ACCESO A LA INFORMACIÓN PÚBLICA Y PROTECCIÓN DE DATOS PERSONALES 

(INAIP YUCATÁN), SIENDO ESTE EL SIGUIENTE: - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

SOLICITUDES DE ACCESO A LA INFORMACIÓN 

 

 

 

 

FOLIO FECHA RECIBIDA 

310585523000001 03/01/2023 

310585523000002 04/01/2023 

310585523000003 13/01/2023 

310585523000004 24/01/2023 

310585523000005 25/01/2023 

310585523000006 28/01/2023 

No. de 

solicitud 

Recibidas Atendidas En 

proceso 

6 6 6 0 



SOLICITUDES PARA EL EJERCICIO ARCO (DATOS PERSONALES) 

 

 

DESPUÉS DE UN ANÁLISIS POR PARTE DE LOS REGIDORES PRESENTES, EL ING. 

ABELOMAR JAVIER PORTILLO VERGARA, SECRETARIO MUNICIPAL, PREGUNTA SI 

ALGUIEN TIENE ALGUNA PREGUNTA, DE MODO QUE AL NO HABER 

MANIFESTACIÓN ALGUNA AL RESPECTO, SOMETE A VOTACIÓN EL INFORME 

PRESENTADO POR LA SÍNDICO MUNICIPAL, C.P SAIDY AMIRA MATOS MATOS, EL 

CUAL ES APROBADO POR UNANIMIDAD DE VOTOS. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

OCTAVO. EN LO QUE ATAÑE AL OCTAVO PUNTO DEL ORDEN DEL DÍA, EL 

SECRETARIO DE LA COMUNA CEDE EL USO DE LA VOZ A LA REGIDORA MED. 

PALOMA ISABEL PÉREZ FLORES, CON EL FIN DE PRESENTAR EL INFORME 

CORRESPONDIENTE AL MES DE ENERO DEL DOS MIL VEINTITRÉS DE LA COMISIÓN 

DE EDUCACIÓN, ARTE, CULTURA, DEPORTE Y FOMENTO ECONÓMICO. - - - - - - - - - - 

ACTO CONTINUO, LA REGIDORA, MED. PALOMA ISABEL PÉREZ FLORES, RINDE EL 

INFORME CORRESPONDIENTE, SIENDO ESTE EL SIGUIENTE: - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

EDUCACIÓN. 

• 23 ENERO BIBLIOTECA EN TU COLONIA. 

• EN LA “CANCHA DE LOS AGUACATES” ACUDE PERSONAL DE LA BIBLIOTECA CON 

EL OBJETIVO DE FOMENTAR LA LECTURA MEDIANTE ACTIVIDADES LUDICAS Y 

RECREATIVAS. 

• 12 ENERO REUNIÓN DE RESPONSABLES DE BIBLIOTECAS MUNICIPALES A NIVEL 

ESTATAL. 

• 24 ENERO INAUGURACIÓN DE MISIONES CULTURALES EN TIXCANCAL CON EL 

OBEJTIVO DE OFRECER CURSOS GRATUITOS PARA APRENDER UN OFICIO, CABE 

MENCIONAR QUE DURANTE EL PERIODO DE UN AÑO ESTUVIERON EN LA 

COMISARIA DE POPOLNAH. 

• 25 ENERO VISITAMOS LA PRIMARIA SEBASTIÁN MOLAS CON EL PROGRAMA DE 

MOCHILA VIAJERA, DONDE SE DA A CONOCER EL ACERVO BIBLIOGRÁFICO DE LA 

BIBLIOTECA, ASÍ COMO SE REALIZAN ACTIVIDADES CON LOS ALUMNOS. 

• 26 ENERO VISITAMOS LA PRIMARIA MANUEL ALCALÁ Y ALCALÁ CON EL 

PROGRAMA  

MOCHILA VIAJERA DONDE SE DA A CONOCER EL ACERVO BIBLIOGRÁFICO DE LA 

BIBLIOTECA, ASÍ COMO SE REALIZAN ACTIVIDADES CON LOS ALUMNOS. 

• VISITAS GUIADAS AL ZOOLÓGICO POR PARTE DE LAS PRIAMRIAS 

JUSTO SIERRA Y BENITO JUÁREZ CON EL OBJETIVO DE DAR A CONOCER 

NUESTRAS ESPECIES, SU CUIDADO ASI COMO PROMOVER LA CONSERVACION. 

• VISITAS A LA BIBLIOTECA DE LAS PRIMARIAS 

20, 23 Y 24 JUAN RIVERO GUTIÉRREZ (TRES GRUPOS) 

31 DE ENERO BENITO JUÁREZ GARCÍA, ESTO CON EL OBJETIVO DE UTILIZAR LOS 

ESPACIOS PÚBLICOS RICOS EN EL FOMENTO DE LA LECTURA. 

PREPA ABIERTA Y ASESORÍAS 

FOLIO FECHA RECIBIDA 

  

NO. DE 

SOLICITUD 

RECIBIDAS ATENDIDAS EN 

PROCESO 

    



SE REALIZÓ UN VIAJE A LA CIUDAD DE MÉRIDA EN LOS CUALES SE HICIERON LAS 

GESTIONES DE: 

• SOLICITUD DE EXÁMENES  

• EQUIVALENCIAS DE ESTUDIOS. 

• SOLICITUD DE CONSTANCIAS DE ESTUDIOS. 

• SOLICITUD DE HISTORIALES ACADÉMICOS. 

NUEVO PLAN DE ESTUDIOS MODULAR 22. A PARTIR DEL 09 DE ENERO DEL 

PRESENTE SE IMPLEMENTÓ COMO NUEVO PLAN DE ESTUDIOS DE PREPA ABIERTA 

EL PLAN MODULAR 22, EL CUAL ES OTRA OPCIÓN PARA ESTUDIAR EL 

BACHILLERATO, POR TANTO, ALGUNOS ALUMNOS YA SE HAN CAMBIADO A ESTA 

MODALIDAD DE ESTUDIO. 

ASESORÍAS DE INGLÉS, ESPAÑOL Y MATEMÁTICAS NIVEL SECUNDARIA.   

SE PROPORCIONA ATENCIÓN A LOS ESTUDIANTES INSCRITOS EN EL SERVICIO DE 

ASESORÍAS GRATUITAS PARA NIVEL SECUNDARIA, ACTUALMENTE SE CUENTA 

CON 33 ALUMNOS DE LOS 3 GRADOS DE DIFERENTES INSTITUCIONES DE LA 

LOCALIDAD. SE ATIENDE A GRUPOS DE 10 ALUMNOS EN EL HORARIO 

ESTABLECIDO DE 4 A 5 PM Y DE 5 A 6 PM DE LUNES A VIERNES Y LOS SÁBADOS SE 

CITAN A LOS ALUMNOS QUE REQUIEREN ATENCIÓN PERSONALIZADA EN LOS 

HORARIOS DE 8:00 – 10:00 AM Y DE 10:00 A 12 PM.  

TAMBIÉN SE CONTINÚA OFRECIENDO EL SERVICIO DE ASESORÍAS PARA 

ALUMNOS DE SECUNDARIA EN LAS ASIGNATURAS DE MATEMÁTICAS Y ESPAÑOL 

LOS DÍAS SÁBADOS EN EL HORARIO DE 8:00 AM A 12::00 PM, CON EL PROPÓSITO 

DE BRINDAR ESTE SERVICIO A LA COMUNIDAD ESTUDIANTIL QUE LO REQUIERE 

COMO REFORZAMIENTO A SUS CONOCIMIENTOS Y APRENDIZAJES. 

ASESORÍAS DE KIKIL 

CON LOS ALUMNOS DE LA COMUNIDAD DE KIKIL SE TRABAJO LA LECTURA Y LA 

COMPRENSIÓN LECTORA, DICTADO DE PALABRAS RESOLUCIÓN DE EJERCICIOS. 

EN ÉL DESARROLLO DE LAS ACTIVIDADES SE REFLEJÓ EL AVANCE QUE YA 

TIENEN LOS ALUMNOS EN LA LECTOESCRITURA.  

ALUMNOS ATENDIDOS: 

ESPAÑOL: 42 

MATEMÁTICAS: 37 

KIKIL: 28 

ASESORÍAS SECUNDARIA: 33 

BIBLIOTECAS 

POBLACIÓN ATENDIDA DURANTE EL MES DE ENERO: 

SAN PEDRO JUÁREZ: 18 USUARIOS 

TIXCANCAL: 52 USUARIOS 

SAN LORENZO: 12 USUARIOS 

CHAN CENOTE: 29 USUARIOS 

COLONIA YUCATÁN: 35 USUARIOS 

POPOLNÁH: 38 USUARIOS 

DZONOT CARRETERO: 14 USUARIOS 

TIZIMÍN: 123 USUARIOS MATUTINO 

TIZIMÍN: 128 USUARIOS VESPERTINO 



DEPORTE. 

6 DE ENERO 

• JUEGO 1 DE FINAL DE ZONA DE LOS TAPIRES DE TIZIMIN VS NEREO PROGRESO DE 

CYBA VARONIL EN EL POLIFUNCIONAL 

7 DE ENERO 

• JUEGO DE LA MÁQUINA AZUL DE SEMIFINALES EN EL JUAN RIVERO DE LA LIGA 

ESTATAL DE BÉISBOL  

• JUEGO 1 DE PLAYOFFS DE TAPIRES FEMENIL EN EL POLIFUNCIONAL VS ACANCEH 

CYBA FEMENIL 

13 DE ENERO 

• JUEGO 2 DE FINAL DE ZONA DE LOS TAPIRES DE TIZIMIN VS NEREO PROGRESO DE 

CYBA VARONIL EN PROGRESO 

14 DE ENERO 

• JORNADA 1 DE LA 2ª EDICIÓN DE LA LIGA DE LA INCLUSIÓN DE BASQUETBOL A 

NIVEL ESTATAL EN MÉRIDA 

• PARTICIPACIÓN DE LUCHAS ASOCIADAS EN EL SELECTIVO DE LOS JUEGOS 

NACIONALES CONADE 

• JUEGO 2 DE PLAYOFFS DE TAPIRES FEMENIL EN EL POLIFUNCIONAL VS ACANCEH 

CYBA FEMENIL 

• PARTICIPACIÓN DE LA ESCUELITA DE ATLETISMO EN LA COPA ATHLOS 

REALIZADA EN CAMPECHE 

17 DE ENERO 

• JORNADA 7 DE LA LIGA DEL CAMBIO DE SOFTBOL FEMENIL ESTATAL EN TIZIMIN 

20 DE ENERO 

• JUEGO 1 DE LAS FINALES DE CYBA VARONIL ENTRE TAPIRES Y HORMIGAS 

MÉRIDA REALIZADO EN LA CANCHA DEL POLIFUNCIONAL 

24 DE ENERO 

• JORNADA 8 DE LA LIGA DEL CAMBIO DE SOFTBOL FEMENIL ESTATAL 

25 DE ENERO 

• JUEGO 1 DE SEMIFINALES DE LA LIGA MUNICIPAL DE BÁSQUETBOL FEMENIL EN 

LA VALENCIA 

• JUEGOS DE BASQUETBOL MUNICIPAL INFANTIL Y COLEGIAL DE SECUNDARIAS Y 

PREPARATORIAS  

27 DE ENERO 

• INICIO DE LAS ACTIVIDADES “YUCATÁN POR MÁS DEPORTE” REALIZADAS EN 

COORDINACIÓN CON EL INSTITUTO DEL DEPORTE DEL ESTADO DE YUCATÁN. 

• JUEGO 2 CYBA VARONIL TAPIRES EN MÉRIDA VS HORMIGAS 

28 DE ENERO 

• YOGA PARA NIÑOS Y TORNEO DE 3X3 VARONIL Y FEMENIL 

• JORNADA 2 DE LA 2ª EDICIÓN DE LA LIGA DE LA INCLUSIÓN DE BASQUETBOL A 

NIVEL ESTATAL EN MÉRIDA. 

ESCUELITAS DEPORTIVAS GRATUITAS DEL AYUNTAMIENTO 

ESTE MES ASISTIERON UN TOTAL DE 550 ALUMNOS EN LAS DIFERENTES SEDES Y 

DISCIPLINAS TALES COMO: BASQUETBOL, FUTBOL, BEISBOL, SOFTBOL, 



VOLEIBOL, ATLETISMO, LUCHAS ASOCIADAS, LEVANTAMIENTO DE PESAS, TIRO 

CON ARCO, BOX, TEA KWON DO Y CHARRERIA. 

ALTO RENDIMIENTO 

LUCHAS ASOCIADAS INICIÓ CON SU 1ER SELECTIVO ESTATAL CON MIRAS A LOS 

NACIONALES CONADE 2023 

LEVANTAMIENTO DE PESAS CONTINUÓ ENTRENANDO CON MIRAS A PARTICIPAR 

EN EL ESTATAL DE HALTEROFILIA A LLEVARSE A CABO EN EL MES DE FEBRERO 

EN MÉRIDA 

ATLETISMO PARTICIPÓ EN LA COPA ATHLOS EN CAMPECHE COMO FOGUEO PARA 

LAS PRÓXIMAS COMPETENCIAS  

BOX ENTRENÓ PARA PARTICIPAR EN SPARRING CON MUNICIPIOS VECINOS COMO 

COLORADAS Y MÉRIDA 

TIRO CON ARCO CONTINUARON CON SUS ENTRENAMIENTOS CON MIRAS A LOS 

JUEGOS COMADRE 2023 

INFRAESTRUCTURA 

NÚMERO TOTAL DE CANCHAS EN LA CABECERA: 23 

NÚMERO DE CANCHAS QUE SE HAN REMODELADO EN LA CABECERA: 14 

INSTALACIONES A LAS CUALES SE LES REALIZARAN REPARACIONES COMO 

LA CANCHA “LA VALENCIA” CANCHA DEL FOVISSTE, CANCHA DE LA 

REJOLLADA, PISTA DE ATLETISMO DEL GIMNASIO POLIFUNCIONAL Y 

CANCHA EXTERNA DEL POLIFUNCIONAL.  

TIZIMIN ACTIVO 

TORNEOS REALIZADOS DURANTE EL MES DE ENERO: 

LIGA MUNICIPAL DE BÁSQUETBOL 3ª EDICIÓN VARONIL Y 2ª EDICIÓN FEMENIL 

2ª EDICIÓN DEL TORNEO DE BÉISBOL DE 2ª FUERZA INTERCOMISARÍAS 

2ª EDICIÓN DEL TORNEO DE SOFTBOL FEMENIL INTERCOMISARÍAS 

2ª EDICIÓN DE SÓFTBOL CATEGORÍA VARONIL INTERMEDIA SABATINA 

2ª EDICIÓN DEL TORNEO DE SOFTBOL VARONIL DE VETERANOS 

1ª EDICIÓN DEL TORNEO DE FÚTBOL 7 CATEGORÍAS LIBRE, VETERANOS Y MIXTO.  

TOTAL DE LIGAS Y TORNEOS: 65 

TOTAL DE GENTE QUE SE ENCUENTRA ACTIVA: 1,500 PERSONAS 

APOYOS ENTREGADOS. 

APOYO ECONÓMICO PARA PREMICACIÓN DE LA COPA REYES 2023. 

APOYO CON MATERIAL DEPORTIVO A LAS COMISARIA DE CHENKEKEN.  

ARTE Y CULTURA. 

05 DE ENERO SE LLEVÓ A CABO LA NOCHE REGIONAL “VENTA DE VAQUERAS”, 

AMENIZADA POR LA ORQUESTA DE MIGUEL COLLÍ EN LOS BAJOS DEL PALACIO. 

VIERNES 6 SE REALIZO EL TRADICIONAL CORTE DE ROSCA DE REYES EN EL 

CENTRO DE LA CIUDAD, POSTERIORMENTE SE TRASLADARON AL RECINTO 

FERIAL PARA LA MISMA ACTIVIDAD. 

JUEVES 12 DE ENERO SE PARTICIPÓ EN EL HOMENAJE REALIZADO AL ARTISTA 

TIZIMILEÑO, MTRO. RUY MEDINA MENA EN EL “TEATRO DEL PUEBLO”. 

ACTUALMENTE SE CUENTA CON UNA MATRICULA DE 477 ALUMNOS QUE SON 

BENEFICIADOS CON LOS DISTINTOS TALLERES QUE SON IMPARTIDOS EN LA CASA 

DE LA CULTURA. 



FOMENTO ECONÓMICO. 

26 DE ENERO SE IMPARTIÓ UN MÓDULO DE CAPACITACIÓN “EL ÉXITO EN LAS 

REDES” CON ESTOS MÓDULOS CONSEGUIMOS FORTALECER LOS 

EMPRENDIMIENTOS DE LOS TIZIMILEÑOS, MEDIANTE LA CAPACITACIÓN 

CONSTANTE APROVECHANDO LA TECNOLOGÍA Y LAS HERRAMIENTAS 

DIGITALES. 

DESPUÉS DE UN ANÁLISIS POR PARTE DE LOS REGIDORES PRESENTES, EL ING. 

ABELOMAR JAVIER PORTILLO VERGARA, SECRETARIO MUNICIPAL, PREGUNTA SI 

ALGUIEN TIENE ALGUNA PREGUNTA, DE MODO QUE AL NO HABER 

MANIFESTACIÓN ALGUNA AL RESPECTO, SOMETE A VOTACIÓN EL INFORME 

PRESENTADO POR LA REGIDORA, MED. PALOMA ISABEL PÉREZ FLORES, EL CUAL 

ES APROBADO POR UNANIMIDAD DE VOTOS. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

NOVENO. ATENTO LO ESTABLECIDO EN EL NOVENO PUNTO DEL ORDEN DEL DÍA, 

EL SECRETARIO MUNICIPAL CEDE LA PALABRA AL REGIDOR M.D. JOSÉ 

ALEJANDRO MEZO GASTELUM, CON EL FIN DE PRESENTAR EL INFORME 

CORRESPONDIENTE AL MES DE ENERO DEL DOS MIL VEINTITRÉS DE LA COMISIÓN 

DE DESARROLLO URBANO Y OBRAS PÚBLICAS. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

ACTO CONTINUO, EL REGIDOR M.D. JOSÉ ALEJANDRO MEZO GASTELUM, RINDE EL 

INFORME CORRESPONDIENTE, SIENDO EL SIGUIENTE: - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

DESARROLLO URBANO 

INFORME DE LA COMISION DEL DEPARTAMENTO DE DESARROLLO URBANO, SE 

REALIZARON LOS SIGUIENTES SERVICIOS: 

• RENOVACIÓN DE LICENCIAS DE USO DE SUELO CON UN MONTO RECAUDADO DE: 

$ 155,060.00 PESOS M/N. 

FOLIO TRAMITE RAZON SOCIAL COSTO 

1 RENOVACIÓN COCINA ECONOMICA "DOÑA CHELO"  $ 420.00  

2 RENOVACIÓN LAVATEX  $ 190.00  

3 

RENOVACIÓN IMPULSORA AGROQUIMICA DEL SURESTE 

S.A. DE C.V.  $ 420.00  

4 RENOVACIÓN LA UNION  $ 190.00  

5 RENOVACIÓN MINISUPER CRISTO REY  $ 420.00  

6 RENOVACIÓN PANADERIA FATIMA  $ 190.00  

7 RENOVACIÓN TORTILLERIA SAN CARLOS  $ 190.00  

9 RENOVACIÓN SAN MIGUEL  $ 190.00  

10 RENOVACIÓN A FAVOR  $ 825.00  

11 RENOVACIÓN EL PORTON ROJO  $ 1,500.00  

12 RENOVACIÓN CASA DE EMPEÑO Y REMATES TIZIMIN  $ 190.00  

13 RENOVACIÓN BAR MILOS  $ 940.00  

15 RENOVACIÓN ADELITA  $ 420.00  

16 RENOVACIÓN TIENDA RODRIGO  $ 190.00  

17 RENOVACIÓN FARMACIA SIMILARES  $ 940.00  

18 RENOVACIÓN FARMACIA SIMILARES  $ 420.00  

19 RENOVACIÓN FARMACIA SIMILARES  $ 420.00  

20 RENOVACIÓN EDUCARTE MARROQUIN  $ 420.00  



21 RENOVACIÓN TORTILLERIA "LA AURORITA"  $ 400.00  

22 RENOVACIÓN EL CRISOL  $ 940.00  

23 RENOVACIÓN ESCENCIA Y PERFUMES EUROPEOS  $ 190.00  

24 RENOVACIÓN RECARGAS MB S.A. DE C.V.  $ 420.00  

25 RENOVACIÓN SIMILAB S.A. DE C.V.  $ 420.00  

27 RENOVACIÓN LA YUCATECA  $ 190.00  

28 RENOVACIÓN ZABDI  $ 190.00  

29 RENOVACIÓN CARUSO  $ 420.00  

30 RENOVACIÓN PANADERIA WICHO  $ 420.00  

31 RENOVACIÓN CENTRO GENETICO Y NUTRICION BOVINA  $ 940.00  

32 RENOVACIÓN VERTICAL KNITS S.A. DE C.V.  $ 3,750.00  

33 RENOVACIÓN VERTICAL KNITS S.A. DE C.V.  $ 3,750.00  

34 RENOVACIÓN VERTICAL KNITS S.A. DE C.V.  $ 3,750.00  

35 RENOVACIÓN VERTICAL KNITS S.A. DE C.V.  $ 3,750.00  

36 RENOVACIÓN LA ILEANITA  $ 190.00  

37 RENOVACIÓN CIBER GUILY  $ 250.00  

38 RENOVACIÓN A FAVOR  $ 420.00  

39 RENOVACIÓN A FAVOR  $ 940.00  

40 RENOVACIÓN TALLER DE SERVICIO KENNEDY  $ 1,875.00  

42 RENOVACIÓN POSADA DEL ANGEL  $ 825.00  

43 RENOVACIÓN ZAPATERIA VIVAS  $ 940.00  

44 RENOVACIÓN POSADA EL GALAN  $ 1,700.00  

45 RENOVACIÓN ANCONA AUTOPARTES  $ 1,550.00  

46 RENOVACIÓN SERVICIOS JURIDICOS MCD  $ 190.00  

47 RENOVACIÓN RESTAURANT VALERIOS  $ 420.00  

48 RENOVACIÓN HOTEL VALERIOS  $ 940.00  

49 RENOVACIÓN FIDEICOMISO OPSIMEX 4594  $ 3,750.00  

50 RENOVACIÓN FIDEICOMISO OPSIMEX 4594  $ 3,750.00  

55 RENOVACIÓN LA MARIPOSA  $ 420.00  

56 RENOVACIÓN MJ1  $ 825.00  

57 RENOVACIÓN MJ2  $ 825.00  

59 RENOVACIÓN EL FARITO  $ 190.00  

60 RENOVACIÓN EL SABOR FINO  $ 190.00  

61 RENOVACIÓN ELEZZIONES INGRID  $ 190.00  

62 RENOVACIÓN AGROCAMPO PENINSULAR S.A. DE C.V.  $ 190.00  

63 RENOVACIÓN MODA PARA CABALLERO  $ 190.00  

64 RENOVACIÓN GIMNASIO VIDA SALUDABLE  $ 940.00  

65 RENOVACIÓN CADECO  $ 940.00  

66 RENOVACIÓN LA PLAZA  $ 4,500.00  

67 RENOVACIÓN EL TEPEYAC  $ 190.00  

68 RENOVACIÓN EMPEÑOS LAS 8 CALLES  $ 420.00  

69 RENOVACIÓN REMATES Y NUEVOS LA ESPERANZA  $ 420.00  

70 RENOVACIÓN EMPEÑOS LA ESPERANZA  $ 420.00  

71 RENOVACIÓN EMPEÑOS LA ESPERANZA  $ 190.00  

72 RENOVACIÓN EMPEÑOS JMP  $ 420.00  



73 RENOVACIÓN POLLERIA VIXO  $ 190.00  

74 RENOVACIÓN LA GUADALUPANA  $ 190.00  

75 RENOVACIÓN AGUA YUCATAN  $ 190.00  

76 RENOVACIÓN AQUAMED  $ 190.00  

77 RENOVACIÓN HACIENDA LOS REYES  $ 940.00  

78 RENOVACIÓN SENSACION  $ 940.00  

79 RENOVACIÓN PESCADORES MX  $ 190.00  

80 RENOVACIÓN REFACCIONARIA AUTOMOTRIZ LEO  $ 380.00  

81 RENOVACIÓN EL MUNDO DE LA MUJER  $ 190.00  

82 RENOVACIÓN ABARROTES MARIA NELLY  $ 190.00  

83 RENOVACIÓN GAS CELESTUN S.A. DE C.V.  $ 1,875.00  

84 RENOVACIÓN PROCESADORA DE YUCATAN S.A. DE C.V.  $ 3,750.00  

85 RENOVACIÓN LA NEGRITA  $ 940.00  

86 RENOVACIÓN TAQUERIA LA RIVERA COSTEÑA  $ 940.00  

87 

RENOVACIÓN SAGA PENINSULAR DISTRIBUIDIRA DE 

INSUMOS Y MAQUINARIA  $ 940.00  

88 RENOVACIÓN CARBURANTES DE YUCATAN S.A. DE C.V.  $ 1,875.00  

89 RENOVACIÓN SAN JOSE II  $ 940.00  

90 RENOVACIÓN SAN JOSE IV  $ 420.00  

91 RENOVACIÓN MR PHONE  $ 190.00  

92 RENOVACIÓN LABORATORIO DE ANALISIS TAPIA  $ 420.00  

93 RENOVACIÓN NOVEDADES CALIN  $ 190.00  

94 

RENOVACIÓN AUTOTRANSPORTES DE ORIENTE DE 

MERIDA PUERTO JUAREZ S.A. DE C.V.  $ 940.00  

95 RENOVACIÓN CARWASH  $ 1,875.00  

96 RENOVACIÓN REFACCIONARIA BEDHER  $ 1,875.00  

97 RENOVACIÓN SUPER PIZZA  $ 940.00  

98 RENOVACIÓN JARDINES "PIENSA EN MI"  $ 420.00  

99 RENOVACIÓN AUTO SPA  $ 1,875.00  

100 RENOVACIÓN ABARROTES " EL PERIFERICO"  $ 190.00  

101 

RENOVACIÓN ESTACION DE SERVICIO LAS PALMAS S.A. 

DE C.V.  $ 940.00  

102 

RENOVACIÓN INDUSTRIAS Y ACERO MEDINA S.A. DE 

C.V.  $ 1,875.00  

103 RENOVACIÓN LA GUADALUPANA  $ 380.00  

104 RENOVACIÓN 100 PIZZAS  $ 420.00  

105 RENOVACIÓN VILLAS LOS ABUELOS  $ 2,750.00  

106 RENOVACIÓN TELMEX  $ 420.00  

107 RENOVACIÓN VULCANIZADORA "ARCEO"  $ 940.00  

108 RENOVACIÓN ZAPATERIA VIVAS  $ 940.00  

109 RENOVACIÓN MINISUPER "HERMANOS MENA"  $ 420.00  

110 RENOVACIÓN ABARROTES NICO  $ 190.00  

113 RENOVACIÓN TIENDA PATY  $ 190.00  

114 

RENOVACIÓN INDUSTRIA AVIPECUARIA PENINSULAR 

S.A. DE C.V.  $ 940.00  

115 RENOVACIÓN TIENDA JAQUELINE  $ 190.00  



116 RENOVACIÓN CASA CIELO  $ 940.00  

117 RENOVACIÓN FLY BAR  $ 940.00  

118 RENOVACIÓN CABAÑAS XTAAMBA  $ 1,875.00  

119 RENOVACIÓN ITALIKA LOS NIÑOS HEROES  $ 190.00  

120 RENOVACIÓN SCRUPULOS  $ 940.00  

121 RENOVACIÓN EL NUTRITACO  $ 420.00  

122 RENOVACIÓN ALQUILADORA TIZIMIN  $ 420.00  

123 RENOVACIÓN ALQUILADORA TIZIMIN  $ 400.00  

124 RENOVACIÓN SAN MIGUEL CREACIONES  $ 420.00  

125 RENOVACIÓN LA CARMITA  $ 420.00  

126 RENOVACIÓN PANADERIA "LA 48"  $ 190.00  

127 RENOVACIÓN EL BUEN PASTOR  $ 800.00  

128 RENOVACIÓN DON RAUL  $ 420.00  

129 RENOVACIÓN LA EXCELENCIA   $ 190.00  

130 RENOVACIÓN HOTEL PASTORA  $ 420.00  

131 RENOVACIÓN EL PATITO FEO  $ 190.00  

132 RENOVACIÓN EL PATITO FEO 2  $ 190.00  

133 RENOVACIÓN FOTOPRINT  $ 190.00  

134 

RENOVACIÓN IMPULSARTE PARA CRECER S.A. DE C.V. 

SOFOM ENR  $ 940.00  

135 RENOVACIÓN BARBERSHP & LASHES "DREAMS"  $ 190.00  

136 RENOVACIÓN COCTELERIA EL BARCO DE ANA  $ 420.00  

137 RENOVACIÓN RAMS COTTONS  $ 190.00  

138 RENOVACIÓN SAGRADO CORAZON DE JESUS  $ 190.00  

139 RENOVACIÓN CAMPING DEL RITMO KITE CLUB  $ 940.00  

140 RENOVACIÓN "LA CASAD EL RITMO"  $ 940.00  

141 RENOVACIÓN EL NEGRITO  $ 420.00  

142 RENOVACIÓN ROCA  $ 1,875.00  

147 RENOVACIÓN TALABARTERIA Y DEPORTES RODRIGUEZ  $ 420.00  

148 RENOVACIÓN EL HERRADERO  $ 940.00  

149 RENOVACIÓN AQUA EFZI  $ 190.00  

150 RENOVACIÓN JMC  $ 190.00  

151 RENOVACIÓN POSADA PITER  $ 420.00  

152 RENOVACIÓN ABARROTES SAN JOSE  $ 190.00  

153 RENOVACIÓN MULTIERVICIO TIZIMIN S.A. DE .C.V.  $ 1,875.00  

154 RENOVACIÓN MULTIERVICIO TIZIMIN S.A. DE .C.V.  $ 1,875.00  

155 RENOVACIÓN TENDEJON PAULITA  $ 190.00  

156 RENOVACIÓN FARMAUADY  $ 420.00  

157 RENOVACIÓN BONETERIA TITA  $ 190.00  

158 RENOVACIÓN HACIENDA HENEQUEN S.A. DE C.V.  $ 1,875.00  

159 RENOVACIÓN TORTILLERIA SAN JOSE  $ 380.00  

160 RENOVACIÓN SURTIDORA GEA  $ 380.00  

161 RENOVACIÓN MENSAJERIA Y PAQUETERIA LOGEXS  $ 420.00  

162 RENOVACIÓN ANGEL JESUS  $ 380.00  

163 RENOVACIÓN DEPARTAMENTOS ZAZIL HA  $ 940.00  



164 RENOVACIÓN PURITRONIC  $ 190.00  

165 RENOVACIÓN EL DIVINO NIÑO  $ 190.00  

166 RENOVACIÓN PINK SECRETS  $ 2,250.00  

167 RENOVACIÓN HOTEL CAN COCAL  $ 1,875.00  

168 RENOVACIÓN RESTAURANTE CAN COCAL  $ 1,875.00  

169 RENOVACIÓN LAVANDERIA "NEYBI"  $ 570.00  

170 RENOVACIÓN ZAPATERIA VICTORIN  $ 190.00  

171 

RENOVACIÓN NUEVA WALMART DE MEXICO S. DE R.L. 

DE C.V.  $ 2,250.00  

172 RENOVACIÓN SHANTAL  $ 940.00  

173 RENOVACIÓN LA VALENCIA  $ 190.00  

174 RENOVACIÓN LA BENDICION DE DIOS  $ 190.00  

175 RENOVACIÓN PRO SHOP DEL SURESTE S.A. DE C.V.  $ 420.00  

176 RENOVACIÓN ABARROTES LETY  $ 190.00  

177 RENOVACIÓN POSADA MARIA ANTONIA  $ 420.00  

178 RENOVACIÓN POSADA MARIAN  $ 420.00  

179 RENOVACIÓN PIZZERIA CESAR'S  $ 740.00  

180 RENOVACIÓN HOTEL "CONCEPCION"  $ 800.00  

181 RENOVACIÓN "D'CONCEPCION"  $ 800.00  

182 RENOVACIÓN CLINICA AMER  $ 940.00  

183 RENOVACIÓN GRUPO BOXITO S.A. DE C.V.  $ 3,780.00  

184 RENOVACIÓN LA PASADITA  $ 190.00  

185 RENOVACIÓN QUINTA LA FLOR  $ 190.00  

187 RENOVACIÓN SIMICUN S.A. DE C.V.  $ 420.00  

188 RENOVACIÓN TORTILLERIA LE PARADERO II  $ 190.00  

189 RENOVACIÓN ABARROTES EL PARADERO II  $ 190.00  

190 RENOVACIÓN EL CONQUISTADOR  $ 190.00  

191 RENOVACIÓN LA JAPONESITA  $ 190.00  

192 RENOVACIÓN AL ALMITA  $ 190.00  

193 

RENOVACIÓN FARMACEUTICA DE LA RIVERA MAYA S.A. 

DE C.V.  $ 420.00  

194 RENOVACIÓN MINISUPER "LA OFERTA"  $ 420.00  

195 RENOVACIÓN MODAS PATY  $ 420.00  

196 RENOVACIÓN INTIMISIMO  $ 940.00  

197 RENOVACIÓN MAR Y TIERRA TIZIMIN  $ 190.00  

198 RENOVACIÓN GABINETE MEDICO MONTEBELLO  $ 900.00  

199 RENOVACIÓN POSADA JORGE  $ 940.00  

200 RENOVACIÓN CENTRO LLANTERO TIZIMIN  $ 940.00  

201 RENOVACIÓN AXA TIZIMIN  $ 400.00  

202 RENOVACIÓN SAN MARTIN  $ 400.00  

203 RENOVACIÓN SAN JOSE  $ 190.00  

204 RENOVACIÓN ESTEFANIA  $ 380.00  

205 RENOVACIÓN LAS DOS LUPITAS  $ 600.00  

206 RENOVACIÓN LA GUADALUPANA  $ 320.00  

207 RENOVACIÓN TIENDA LA ILEANITA  $ 320.00  



208 RENOVACIÓN MICROS LAFIN S.A. DE C.V. SOFOM E.N.R.  $ 940.00  

209 RENOVACIÓN EL PARADERO  $ 420.00  

210 RENOVACIÓN LA PUERTA DEL SOL  $ 190.00  

211 RENOVACIÓN SAN MIGUEL  $ 190.00  

212 RENOVACIÓN SEYUD  $ 380.00  

213 RENOVACIÓN LIPSTICK  $ 380.00  

214 RENOVACIÓN ABARROTES LA MEXICANITA DE LA 54   $ 940.00  

215 RENOVACIÓN COPPEL S.A. DE C.V.  $ 1,875.00  

216 RENOVACIÓN PIZZA CHIEF  $ 200.00  

217 RENOVACION GAS DE YUCATAN S.A. DE C.V.  $ 1,875.00  

   TOTAL  $ 155,060.00  

• LICENCIAS DE USO DE SUELO NUEVA CON UN MONTO RECAUDADO DE: $ 380.00 

PESOS M/N. 

FOLIO TRAMITE RAZON SOCIAL COSTO 

8 NUEVA PRODAVID S.A. DE C.V.  $              380.00  

  NUEVA LICENCIA  $              380.00  

• LICENCIAS NUEVAS DE CONSTRUCCIÓN CON UN MONTO DE: $ 40,160.00 PESOS 

M/N. 

FOLIO TRAMITE RAZON SOCIAL COSTO 

101 CONSTRUCCIÓN PRENDAS MEXICANAS S. DE R.L. DE C.V.  $      1,200.00  

102 CONSTRUCCIÓN FIDEICOMISO OPSIMEZ 4594  $    14,750.00  

103 CONSTRUCCIÓN FIDEICOMISO OPSIMEZ 4594  $    14,750.00  

105 CONSTRUCCIÓN HACIENDA HENEQUEN S.A. DE C.V.  $      8,260.00  

106 CONSTRUCCIÓN RIGOBERTO DZUL BATUN  $      1,200.00  

  TOTAL  $    40,160.00  

• OTROS INGRESOS RECAUDADOS DE INTERCONEXIÓN DE AGUA POTABLE CON 

UN MONTO DE: $ 94,450.00 PESOS M/N. 

FOLIO TRAMITE RAZON SOCIAL COSTO 

332 INTERCONEXIÒN HACIENDA HENEQUEN S.A. DE C.V.  $    94,450.00  

  

INTERCONEXCION DE AGUA 

POTABLE  $    94,450.00  

• OTROS INGRESOS RECAUDADOS DE ANUNCIO PUBLITARIO CON UN MONTO DE: 

$ 55,400.00 PESOS M/N. 

FOLIO TRAMITE RAZON SOCIAL COSTO 

319 ANUNCIO PUBLICITARIO 

INMOBILIARIA FAANGA S.A. DE 

C.V.  $ 2,200.00  

320 ANUNCIO PUBLICITARIO 

INMOBILIARIA FAANGA S.A. DE 

C.V.  $ 2,990.00  

327 ANUNCIO PUBLICITARIO SIMICUN S.A. DE C.V.  $ 2,760.00  

328 ANUNCIO PUBLICITARIO SIMICUN S.A. DE C.V.  $ 2,760.00  

329 ANUNCIO PUBLICITARIO SIMICUN S.A. DE C.V.  $ 6,210.00  

330 ANUNCIO PUBLICITARIO 

CARBURANTES DE YUCATAN S.A. 

DE C.V. $10,120.00 



334 ANUNCIO PUBLICITARIO 

NUEVA WALMART DE MEXICO S. 

DE R.L. DE C.V.  $ 5,320.00  

335 ANUNCIO PUBLICITARIO SENBIS S.A. DE C.V.  $ 1,160.00  

336 ANUNCIO PUBLICITARIO SENBIS S.A. DE C.V.  $ 1,200.00  

337 ANUNCIO PUBLICITARIO SENBIS S.A. DE C.V.  $ 1,840.00  

339 ANUNCIO PUBLICITARIO GRUPO BOXITO S.A. DE C.V.  $ 3,200.00  

341 ANUNCIO PUBLICITARIO SIMICUN S.A. DE C.V.  $ 2,760.00  

342 ANUNCIO PUBLICITARIO COPPEL S.A. DE C.V. $12,880.00 

  ANUNCIO PUBLICITARIO $55,400.00  

• OTROS INGRESOS RECAUDADOS CON UN MONTO DE: $ 73,875.00 PESOS M/N. 

FOLIO TRAMITE RAZON SOCIAL COSTO 

313 ALINEAMIENTO PRENDAS MEXICANAS S. DE R.L. DE C.V.  $         250.00  

314 FACTIBILIDAD PRENDAS MEXICANAS S. DE R.L. DE C.V.  $      1,250.00  

315 MULTA PRENDAS MEXICANAS S. DE R.L. DE C.V.  $    28,850.00  

316 ALINEAMIENTO RIGOBERTO DZUL BATUN  $         250.00  

317 FACTIBILIDAD RIGOBERTO DZUL BATUN  $      1,250.00  

321 MULTA RIGOBERTO DZUL BATUN  $    14,400.00  

322 ALINEAMIENTO FIDEICOMISO OPSIMEX 4594  $      2,250.00  

323 FACTIBILIDAD FIDEICOMISO OPSIMEX 4594  $      6,000.00  

324 

TERMINACIÓN 

DE OBRA FIDEICOMISO OPSIMEX 4594  $      7,350.00  

325 ALINEAMIENTO FIDEICOMISO OPSIMEX 4594  $      1,550.00  

326 FACTIBILIDAD FIDEICOMISO OPSIMEX 4594  $      6,000.00  

331 

TERMINACIÓN 

DE OBRA HACIENDA HENEQUEN S.A. DE C.V.  $      2,065.00  

333 

PERMISO DE 

CONSTRUCCION RAFAEL ALBERTO MARFIL MARTINEZ  $      2,160.00  

338 ALINEAMIENTO GLADEMY MARLENY KU CANUL  $         250.00  

  TOTAL  $    73,875.00  

EL MONTO TOTAL RECAUDADO HASTA EL DIA 31 DE ENERO DE 2023 ES DE: 

$419,325.00 PESOS M/N. 

ADMINISTRACIÓN 

INFORME DE LA COMISION DEL DEPARTAMENTO DE ADMINISTRACIÓN EN LA 

CUAL SE REALIZO LO SIGUIENTE: 

SEMANA 1 DEL 01 AL 07 DE ENERO DE 2023 

• SE TOMARON FOTOGRAFÍAS DEL DURANTE Y DESPUÉS DE OBRAS EJECUTADAS 

EN EL AÑO 2022. 

• CONFORMACIÓN DE CARPETAS DIGITALES DE LAS FOTOGRAFÍAS DEL ANTES Y 

DURANTE DE LAS OBRAS EN EJECUCIÓN. 

• REVISIÓN DE ESTIMACIONES. 

• SE RECABARON LAS FIRMAS CORRESPONDIENTES AL ACTA DEL CONSEJO DE 

PLANEACIÓN PARA EL DESARROLLO DEL MUNICIPIO DE TIZIMÍN 

(COMPLADEMUN) 

SEMANA 2 DEL 09 AL 14 DE ENERO DE 2023 



• SE FINALIZARON LAS CEDULAS DE VERIFICACIÓN: ESTA ACTIVIDAD SE REALIZÓ 

A BASE DEL SISTEMA MIDS PARA CORROBORAR LAS ACTIVIDADES DENTRO DEL 

SISTEMA MENCIONADO ANTERIORMENTE. 

• CONFORMACIÓN DE CARPETAS DIGITALES DE LAS FOTOGRAFÍAS DEL ANTES, 

DURANTE Y DESPUÉS DE LAS OBRAS EN EJECUCIÓN. 

SEMANA 3 DEL 16 AL 21 DE ENERO DE 2023 

• SE REALIZARON LAS CEDULAS DE VERIFICACIÓN DE OBRAS DEL ANTES, 

DURANTE Y DESPUÉS: RECABANDO FOTOGRAFÍAS DE LAS OBRAS. 

• REVISIÓN DE ESTIMACIONES. 

• SE RECABARON FIRMAS DE LAS PERSONAS QUE CONFORMAN LOS COMITÉS DE 

OBRAS PARA EL ACTA DE ENTREGA-RECEPCIÓN DE OBRAS. 

SEMANA 4 DEL 23 AL 31 DE ENERO DE 2023 

• SOLVENTACIÓN DE EXPEDIENTES DE LAS OBRAS 2022 PARA LA AUDITORÍA 

SUPERIOR DEL ESTADO DE YUCATÁN (ASEY). 

• SE TOMARON EVIDENCIAS FOTOGRÁFICAS DE AVANCES DE LAS OBRAS. 

• SE RECABARON FIRMAS DE LAS PERSONAS QUE CONFORMAN LOS COMITÉS DE 

OBRAS PARA EL ACTA DE ENTREGA-RECEPCIÓN DE OBRAS. 

• SOLVENTACIÓN DE EXPEDIENTES DE LAS OBRAS 2022 PARA LA AUDITORÍA 

SUPERIOR DEL ESTADO DE YUCATÁN (ASEY). 

• ESCANEO DE LA SIGUIENTE DOCUMENTACIÓN DE LAS OBRAS DE 2022 PARA LA 

CONFORMACIÓN DE EXPEDIENTE DIGITAL PARA TRANSPARENCIA. 

✓ ACTA DE PRESENTACION Y APERTURA DE PROPUESTAS 

✓ ACTA DE FALLO 

✓ AVANCE FISICO-FINANCIERO 

✓ CONTRATO DE OBRA 

✓ CONVENIOS DE AMPLIACION 

✓ DICTAMEN 

✓ EVALUACION DE PROPUESTAS 

✓ FINIQUITO DE OBRA 

✓ MINUTA JUNTA DE ACLARACIONES 

ALBAÑILERIA 

INFORME DE LA COMISIÓN DEL DEPARTAMENTO DE ALBAÑILERÍA EN LA CUAL 

SE REALIZARON LOS SIGUIENTES TRABAJOS EN DIFERENTES PUNTOS:  

SEMANA 1 DEL 01 AL 07 DE ENERO DE 2023 

LUGAR: TIZIMIN. 

CANTIDAD: 4 PERSONAS 

DESCRIPCIÓN: SE REALIZARON TRABAJOS EN EL PARQUE LÁZARO CÁRDENAS, 

CONSTRUCCIÓN DE UN ARRIATE C CON MEDIDAS DE 4.50 X 2.50, SE DEMOLIERON 

4 PLACAS DE CONCRETO MEDIDAS DE 4 X 4. 

LUGAR: TIZIMIN.  

CANTIDAD: 5 PERSONAS 

DESCRIPCIÓN: SE REALIZARON TRABAJOS EN LA AVENIDA HIDALGO, SE 

ENCOFRARON LOS POSTES DE ALUMBRADO EN MAL ESTADO.  



SEMANA 2 DEL 09 AL 14 DE ENERO DE 2023 

LUGAR: TIZIMIN. 

CANTIDAD: 10 PERSONAS 

DESCRIPCIÓN: SE REALIZARON TRABAJOS EN EL MERCADO MUNICIPAL, SE 

LEVANTO UN MURO COMENZANDO CON AL DESPLANTE Y LOS CASTILLOS.  

SEMANA 3 DEL 16 AL 21 DE ENERO DE 2023 

LUGAR: TIZIMIN.  

CANTIDAD: 4 PERSONAS 

DESCRIPCIÓN: SE INSTALO 35 METROS DE CABLE EN LA ESCUELA DAVID VIVAS 

ROMERO. 

LUGAR: TIXCANCAL/ COMISARIA DE TIZIMIN.  

CANTIDAD: 10 PERSONAS 

DESCRIPCIÓN: SE REALIZARON TRABAJOS EN EL PLANTEL COBAY, SE RETIRO EL 

REVOCO EN MAL ESTADO POSTERIORMENTE SE REVOCARON 8M X 10M MEDIDAS 

DE LOS SALONES. 

CONSTRUCCIÓN 

INFORME DE LA COMISIÓN DEL DEPARTAMENTO DE CONSTRUCCION EN LA CUAL 

SE REALIZO LA SUPERVISON DE LAS SIGUIENTES OBRAS:  

SEMANA 1 DEL 01 AL 07 DE ENERO DE 2023 

• CONSTRUCCIÓN DE CUARTO DORMITORIO EN TIZIMÍN LOCALIDAD TIZIMÍN 

(ETAPA 1) SE OBSERVA QUE SE HAN REALIZADO TRABAJOS DE CANCELERÍA EN 

PUERTAS Y VENTANAS, ASÍ COMO LA APLICACIÓN DE LA PINTURA 

CORRESPONDIENTE. LA OBRA CUENTA CON UN 100% DE AVANCE.  

• CONSTRUCCIÓN DE CUARTO DORMITORIO EN TIZIMÍN LOCALIDAD TIZIMÍN 

(ETAPA 5) SE OBSERVA QUE SE HAN REALIZADO TRABAJOS DE CANCELERÍA EN 

PUERTAS Y VENTANAS, ASÍ COMO LA APLICACIÓN DE LA PINTURA 

CORRESPONDIENTE. LA OBRA CUENTA CON UN 100% DE AVANCE.  

• FAISM-096-OC-026-2022: CONSTRUCCIÓN DE DRENAJE PLUVIAL EN TIZIMÍN 

LOCALIDAD SANTA ROSA Y ANEXAS. SE REALIZA VISITA DE OBRA Y SE 

OBSERVA QUE SE TRABAJOS DE ZANJA Y TENDIDO DE LA TUBERÍA 

CORRESPONDIENTE, ASÍ COMO EL RELLENO DE LA ZANJA, DESPLANTE DEL 

ANDADOR. LA OBRA CUENTA CON UN 50% DE AVANCE. 

SEMANA 2 DEL 09 AL 14 DE ENERO DE 2023 

• FAISM-096-VT-027-2022: CONSTRUCCIÓN DE PAVIMENTACIÓN EN TIZIMÍN 

LOCALIDAD TIZIMÍN. SE OBSERVA QUE SE REALIZAN TRABAJOS DE APLICACIÓN 

DEL PRIMER Y SEGUNDO RIEGO, QUEDANDO PENDIENTE EL SELLO TAPÓN. LA 

OBRA TIENE UN AVANCE DEL 95%. 

• FAISM-096-AP-028-2022: CONSTRUCCIÓN DE RED O SISTEMA DE AGUA 

ENTUBADA EN TIZIMÍN LOCALIDAD TIZIMÍN. SE OBSERVA QUE SE HAN 

TERMINADO LOS TRABAJOS DE COLOCACIÓN DE LA TUBERÍA CORRESPONDIENTE 

Y LOS MURETES QUE CORRESPONDAN DE ACUERDO AL CATÁLOGO DE 

CONCEPTOS, LA OBRA CUENTA CON UN 100% DE AVANCE. 



• FAISM-096-OC-029-2022: CONSTRUCCIÓN DE CENTRO CULTURAL Y/O 

ARTÍSTICO EN TIZIMÍN LOCALIDAD TIZIMÍN DEL CENTRO DE DESARROLLO 

COMUNITARIO. SE REALIZA VISITA DE OBRA Y SE OBSERVA QUE SE HAN 

REALIZADO TRABAJOS DE INSTALACIÓN DE ESTRUCTURA METÁLICA, 

COLOCACIÓN DE CUBIERTA SUPERIOR TE LA TECHUMBRE. LA OBRA CUENTA 50 

% DE AVANCE. 

• FAISM-096-VIV-030-2022: CONSTRUCCIÓN DE CUARTO DORMITORIO EN 

TIZIMÍN LOCALIDAD TIZIMÍN (ETAPA 6) SE OBSERVA QUE SE HAN REALIZADO 

TRABAJOS DE LIMPIEZA, EXCAVACIÓN, MAMPOSTERÍA, MUROS DE BLOCK, 

TECHO Y EL PISO CORRESPONDIENTE, QUEDANDO PENDIENTE LOS TRABAJOS DE 

CANCELERÍA, ELÉCTRICO Y PINTURA. LA OBRA CUENTA CON UN 80% DE AVANCE. 

SEMANA 3 DEL 16 AL 21 DE ENERO DE 2023 

• FAISM-096-VIV-031-2022: CONSTRUCCIÓN DE CUARTO DORMITORIO EN 

TIZIMÍN LOCALIDAD TIZIMÍN (ETAPA 7). SE REALIZA VISITA DE OBRA Y SE 

OBSERVA QUE EN LA LOCALIDAD DE SUCOPO Y CABICHEN SE INICIAN LOS 

TRABAJOS DE CIMENTACIÓN, LEVANTAMIENTO DE MUROS, COLADO DE LOSA, 

ASÍ COMO EL PISO, LA OBRA CUENTA CON UN 60% DE AVANCE. 

• FAISM-096-VIV-032-2022: CONSTRUCCIÓN DE CUARTO DORMITORIO EN 

TIZIMÍN LOCALIDAD TIZIMÍN (ETAPA 8) EN LA LOCALIDAD DE CHAN CENOTE, 

CHAN TRES REYES, TRASCORRAL Y SAN ANDRÉS, SE OBSERVA QUE SE HAN 

REALIZADO TRABAJOS DE ACABADOS, COLOCACIÓN DE PUERTAS, VENTANAS, 

COLADO DE PISO. LA OBRA CUENTA CON UN 70% DE AVANCE. 

• FAISM-096-VIV-033-2022: CONSTRUCCIÓN DE CUARTO DORMITORIO EN 

TIZIMÍN LOCALIDAD TIZIMÍN (ETAPA 9) SE REALIZA VISITA DE OBRA Y SE 

OBSERVA QUE SE HAN REALIZADO TRABAJOS DE CANCELARIA EN PUERTAS Y 

VENTANAS, ASÍ COMO LA APLICACIÓN DE LA PINTURA CORRESPONDIENTE. LA 

OBRA CUENTA CON UN 90% DE AVANCE. 

• FAISM-096-VIV-034-2022: CONSTRUCCIÓN DE CUARTO DORMITORIO EN 

TIZIMÍN LOCALIDAD TIZIMÍN (ETAPA 10) SE REALIZA VISITA DE OBRA Y SE 

OBSERVA QUE SE INICIAN LOS TRABAJOS DE CIMENTACIÓN, LEVANTAMIENTO DE 

MUROS, COLADO DE LOSA, ASÍ COMO EL PISO, LA OBRA CUENTA CON UN 60% DE 

AVANCE. 

• FAISM-096-VIV-035-2022: CONSTRUCCIÓN DE CUARTO DORMITORIO EN 

TIZIMÍN LOCALIDAD TIZIMÍN (ETAPA 11) SE REALIZA VISITA DE OBRA Y SE 

OBSERVA QUE SE HAN REALIZADO TRABAJOS DE MAMPOSTERÍA Y RELLENO, 

CUENTA CON UN 25% DE AVANCE. 

SEMANA 4 DEL 23 AL 31 DE ENERO DE 2023 

• FAISM-096-VIV-036-2022: CONSTRUCCIÓN DE CUARTO DORMITORIO EN 

TIZIMÍN LOCALIDAD TIZIMÍN (ETAPA 12) EN LA LOCALIDAD DE SAN LUIS TZUC 

TUC, TIXCANCAL, SAN LORENZO, SAN ISIDRO Y DZONOT MEZO SE HAN 

CONCLUIDO LOS TRABAJOS DE CANCELARIA EN PUERTAS Y VENTANAS, ASÍ 

COMO LA APLICACIÓN DE LA PINTURA CORRESPONDIENTE. LA OBRA CUENTA 

CON UN 95% DE AVANCE. QUEDANDO PENDIENTE LA PLACA DE LA OBRA. 



• FAISM-096-VIV-037-2022: CONSTRUCCIÓN DE CUARTO DORMITORIO EN 

TIZIMÍN LOCALIDAD TIZIMÍN (ETAPA 13). SE REALIZA VISITA DE OBRA Y SE 

OBSERVA QUE SE HAN REALIZADO TRABAJOS DE CANCELARIA EN PUERTAS Y 

VENTANAS, ASÍ COMO LA APLICACIÓN DE PINTURA. CUENTA CON UN 95% DE 

AVANCE. QUEDANDO PENDIENTE LA PLACA DE OBRA. 

• FAISM-096-OC-038-2022: CONSTRUCCIÓN DE GUARNICIONES Y BANQUETAS EN 

TIZIMÍN LOCALIDAD TIZIMÍN. SE REALIZA VISITA DE OBRA Y SE OBSERVA QUE 

SE HAN REALIZADO TRABAJOS DE LIMPIEZA, COLADO DE GUARNICIONES, 

COLADO DEL PISO CORRESPONDIENTE EN EL TRAMO QUE  

• CORRESPONDE A LA TELESECUNDARIA, POR EL RUMBO DEL KÍNDER Y AL CEDE, 

LA OBRA CUENTA CON UN 90%. 

• EXPO FERIA: SE SUPERVISA LA REALIZACIÓN DE LA MANGA GANADERA Y EL 

ENLAMINADO DE LOS CUARTOS DORMITORIOS. 

• SE BRINDA APOYO AL DEPARTAMENTO. DE AGUA POTABLE EN INFORMACIÓN 

SOLICITADA PARA EL PROYECTO DE MODERNIZACIÓN DE TUBERÍAS EN EL 

PRIMER CUADRO DE LA CIUDAD DE TIZIMÍN, ESPECÍFICAMENTE (HIDRO TOMAS 

PARA BOMBEROS). 

• SE BRINDA APOYO EN PLANOS PARA VIVERO ECOLÓGICO DE LA ESCUELA OTILIA 

LÓPEZ. 

SEMANA 4 DEL 23 AL 31 DE ENERO DE 2023 

LUGAR: TIZIMIN.  

CANTIDAD: 5 PERSONAS 

DESCRIPCIÓN: CONSTRUCCIÓN DE DOS SARDINELES EN LOS PASILLOS DE LAS 

OFICINAS DE OBRAS PÚBLICAS. 

DESPUÉS DE UN ANÁLISIS POR PARTE DE LOS REGIDORES PRESENTES, EL ING. 

ABELOMAR JAVIER PORTILLO VERGARA, SECRETARIO MUNICIPAL, PREGUNTA SI 

ALGUIEN TIENE ALGUNA PREGUNTA, DE MODO QUE AL NO HABER 

MANIFESTACIÓN ALGUNA AL RESPECTO, SOMETE A VOTACIÓN EL INFORME 

PRESENTADO POR EL M.D. JOSÉ ALEJANDRO MEZO GASTELUM, SIENDO ESTE 

APROBADO POR UNANIMIDAD DE VOTOS. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

DÉCIMO. DE CONFORMIDAD CON EL DÉCIMO PUNTO DEL ORDEN DEL DÍA, EL 

SECRETARIO MUNICIPAL CEDE EL USO DE LA VOZ AL REGIDOR C. JOSÉ DANIEL 

UITZIL BALAM, CON EL FIN DE PRESENTAR EL INFORME CORRESPONDIENTE AL 

MES DE ENERO DEL DOS MIL VEINTITRÉS DE LA COMISIÓN DE SERVICIOS 

PÚBLICOS. ACTO CONTINUO, EL REGIDOR C. JOSÉ DANIEL UITZIL BALAM, RINDE 

EL INFORME CORRESPONDIENTE, SIENDO ESTE EL SIGUIENTE: - - - - - - - - - - - - - - - - 

REPORTE DE ACTIVIDADES DE LA COMISIÓN DE SERVICIOS PÚBLICOS 

ENERO 2023 

POR MEDIO DE LA PRESENTE Y DE LA MANERA MÁS ATENTA ME DIRIJO A USTED 

PARA INFORMARLE DE LAS ACTIVIDADES REALIZADAS EN EL MES DE ENERO, EN 

LAS DIFERENTES ÁREAS PERTENECIENTES A LA DIRECCIÓN DE SERVICIOS 

PÚBLICOS MUNICIPALES E IMAGEN MUNICIPAL. 

ALUMBRADO PÚBLICO. 



DURANTE EL MES DE ENERO SE REALIZARON LABORES EN LA CUIDAD Y 10 

COMISARÍAS, ASÍ COMO REPARACIONES EN EL RECINTO FERIAL Y LA PLAZA DE 

TOROS, UTILIZANDO EL SIGUIENTE MATERIAL: 

10 REFLECTORES LED 250. 

8 REFLECTORES DE 1000 WATTS 

105 LÁMPARAS LED DE 40 WATTS. 

7 CENTRO DE CARGA. 

300 MTS CABLE POT #12. 

10 CINTAS AISLANTES. 

DURANTE EL MES DE FEBRERO SE APOYÓ EN LA PLAZA DE TOROS Y RECINTO 

FERIAL,  CON EL SIGUIENTE MATERIAL: 

72 REFLECTORES. 

28 CENTROS DE CARGA. 

8 ROLLOS DE CABLE POT. 

2 ROLLOS DE CABLE 2+1. 

150 FOCOS ESPIRAL DE 65 WATTS. 

30 ROLLOS DE CINTA AISLANTE. 

3 ROLLOS DE ALAMBRE #12. 

CEMENTERIOS. 

SE REALIZÓ LA LIMPIEZA, BARRIDO Y DESHIERBE COMO CADA MES, Y SE 

CONSTRUYERON 20 FOSAS NUEVAS. 

RELACIÓN DE VENTAS EN EL CEMENTERIO DURANTE EL MES. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

EL TOTAL DE INGRESOS FUE DE $ 149,266.00 

RASTRO MUNICIPAL. 

CEMENTERIO GENERAL IMPORTE 

RENTA DE 2 AÑOS 4 12,000.00 

RENTA DE 1 AÑO 0               0 

REGULARIZACIÓN  2  6,000.00 

INHUMACIÓN 4  2,400.00 

 CONVENIOS  2   9,000.00 

ABONO DE FOSAS  0                0 

EXHUMACIÓN 0                0 

TOTAL DE INGRESOS  29,400.00 

CEMENTERIO 

JARDINES DE LA PAZ 

IMPORTE 

RENTA POR 2 AÑOS 0             0 

EXHUMACIONES 4 2,800.00 

INHUMACIONES 3 1,800.00 

RENTA POR 1 AÑO 0              0 

FOSAS DE 

CONTADO 

2 25,000.00 

VENTA DE OSARIOS 3 3,000.00 

CONVENIOS DE 

FOSAS 

4 21,400.00 

REGULARIZACIÓN 

DE FOSAS 

5 14,000.00 

ABONO DE FOSAS 32 51,866.00 

VENTA DE TAPAS 0               0 

TOTAL DE INGRESOS  119,866.00 



EN ESTE MES SE SACRIFICARON 1,729 CERDOS Y 79 BOVINOS, LOS CUALES SE 

INSPECCIONARON QUE SE ENCUENTREN EN BUENAS CONDICIONES DE SALUD 

ANTES DEL SACRIFICIO. 

SE REALIZARON 79 TOMAS DE MUESTRA DE SUERO SANGUÍNEO EN BOVINOS. 

SE DECOMISARON 82 VISERAS VERDES POR DIFERENTES PATOLOGÍAS 

(PARÁSITOS MALFORMACIONES, ETC.), 46 VISERAS ROJA SUGESTIVAS A 

COMPLEJO RESPIRATORIO. 

MANTENIMIENTO Y REPARACIÓN DE INSTALACIONES. 

SE REALIZO MANTENIMIENTO AL COMPRESOR, A LA CADENA DEL ELEVADOR DE 

CERDOS, ASI COMO REPARACION DEL SISTEMA DE AIRE DE LA RIEL Y DE LOS 

PEINES DE LA DEPILADORA. 

SE REALIZO EL MANTENIMIENTO A LAS AREAS VERDES. 

MERCADO MUNICIPAL. 

SE REALIZA LAS ACTIVIDADES COTIDIANAS COMO SON LA SUPERVISIÓN DEL 

INGRESO DE TODO TIPO DE CARNE, PARA QUE CUMPLA CON TODOS LOS 

REQUISITOS PARA SU VENTA, LIMPIEZA DEL CUARTO FRIO, ASÍ COMO DE 

BASURA. ADEMÁS DE:  

SE REALIZO COMO CADA 3 MESES A CABO DE LA FUMIGACION EN TODAS LAS 

INSTALACIONES DEL MERCADO. 

SE REALIZO EL AVISO A LOCATARIOS SOBRE EL INCREMENTO DEL COSTO DE 

SERVICIO DE AMBOS CUARTOS FRIOS. 

LOS INGRESOS DEL MES DE ENERO SE MUESTRAN EN LA SIGUIENTE TABLA: 

 

 

 

 

 

 

AGUA POTABLE. 

 SE REALIZARON LAS SIGUIENTES ACTIVIDADES: 

16 CONSTANCIAS DE NO ADEUDO. 

19 VERIFICACIONES PARA CONTRATOS DE AGUA POTABLE  

19 CONTRATOS DE AGUA POTABLE. 

14 TOMAS NUEVAS DOMICILIARIAS. 

2 FUGAS DE RED  

2 RECONEXIONES DE TOMA DE AGUA. 

1 CANCELACION DE TOMA DE AGUA. 

130 REPARACIONES DE FUGA. 

40 VISITAS A COMISARIAS. 

SE DISTRIBUYERON 3,800 LITROS DE HIPOCLORITO, EN PLANTAS (59,54, 47) EN 

AGUA POTABLE DE TIZIMÍN Y SUS COMISARIAS. 

ATENCIÓN AL CIUDADANO. 

SE ATIENDE A TODA PERSONA QUE ACUDE A LA DIRECCIÓN PARA INFORMAR DE 

ALGÚN REPORTE O ANOMALÍA EN ESTA DIRECCIÓN QUE EN SU MAYORÍA SON DE 

RECOLECTA DE BASURA. 

CUARTO FRIO $ 29,853.00 

BAÑOS $ 37,585.00 

PERMISOS PROVISIONAL $   1,560.00 

BAÑOS PRIVADO $               0 

 $ 68,998.00 



REPORTES ATENDIDOS: 

38 CONTRATOS NUEVOS. 

15 QUEJAS POR NO PASAR POR LA RECOLECCIÓN DE LA BASURA. 

10 CANCELACIONES DE SERVICIO DE RECOLECTA POR CAMBIO DE DOMICILIO. 

0 REPORTES DE ANIMALES MUERTOS. 

2 REPORTES DE BACHEO EN DIFERENTES CALLES DE LA CIUDAD. 

0 OTROS REPORTES (BARRIDO, LIMPIEZA DE ALCANTARILLAS, PODA DE ÁRBOLES 

ETC.)  

PARQUES Y JARDINES E IMAGEN. 

SE DA MANTENIMIENTO A LOS 29 PARQUES DE LA CIUDAD CON RECOLECCIÓN DE 

BASURA TODOS LOS DÍAS. 

TAMBIÉN SE ATENDIERON CON LIMPIEZA, CHAPEO Y RECOLECTA DE BASURA 

PUNTOS IMPORTANTES DENTRO LA CIUDAD COMO FRACCIONAMIENTOS, 

CEMENTERIOS, CAMPOS DEPORTIVOS, AVENIDAS PRINCIPALES Y HOSPITALES. 

SE PINTARON LOS SIGUIENTES ESPACIOS ADICIONAL A LOS PARQUES: EL SALON 

DE EVENTOS DEL RECINTO FERIAL, PARQUE DEL RECINTO Y FACHADA DE LA 

ESCUELA PRIMARIA FRANCISCO ALCALA Y ALCALA. 

RECOLECCIÓN DE BASURA Y RELLENO SANITARIO. 

SE RECOLECTA BASURA EN LAS COLONIAS DE TIZIMÍN EN EL CUAL SE LE DA EL 

SERVICIO 2 VECES A LA SEMANA, TRABAJO REALIZADO CON 3 VEHÍCULOS 

RECOPILANDO UN TOTAL DE 1470 TONELADAS. 

TABLA DE CAMIONES DE RECOLECCIÓN. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

BARRIDO DE DÍA Y DE NOCHE. 

SE REALIZA LIMPIEZA Y CHAPEO EN DIVERSAS CALLES Y ESCARPAS DE LA 

CIUDAD, REACOMODANDO CALLES Y ÁREAS PARA UN MEJOR SERVICIO Y SE 

REFORZÓ EL CHAPEO Y BARRIDO EN LAS CALLES DE LA CIUDAD. 

EN EL ÁREA NOCTURNO SE LIMPIARON ESCARPAS Y ORILLAS CON HIERBAS, 

CALLES PRINCIPALES, CALLES DEL CEMENTERIO ANTIGUO. 

BACHEO. 

ESTE MES SE BACHEARON 46 TRAMOS DE CALLES EN LA CIUDAD DE TIZIMÍN, 

YUCATÁN. 

SE CONSTRUYERON 7 TOPES Y SE TAPARON SANJAS DEL CENTRO. 

SE BACHEO LA CARRETERA DE DZONOT AKE HASTA DZONOT CARRETERO. 

SE BACHEO LAS COMUNIDADES DE DZONOT BOX Y SAN MIGUEL. 

SE CONTINUO EL BACHEO DE DZONOT CARRETERO. 

UNIDAD TOTAL DE MES 

HÁBITAT 550 

FORD ROJO 270 

CHIMES EN REPARACIÓN. 

MERCEDES BENZ DE  650 

CHEVROLET SILVERADO  0 

TOTAL EN TONELADAS 1,470.00 



SE BACHEO EN LA CIUDAD EN SU TOTALIDAD EL FRACCIONAMIENTO JACINTO 

CANEK, EL PERIFÉRICO CEMENTERIO-XBOJON Y LA COLONIA SAN MARTIN. 

SE RECIBIÓ 30 MTS DE ASFALTO Y 5,000 LITROS DE EMULSIÓN (PETRÓLEO).  

ZOOLÓGICO 

 EN EL TRANSCURSO DE ESTE MES SE LES HA DADO MANTENIMIENTO A LAS 

ÁREAS VERDES Y SE HACE LIMPIEZA DE TODO EL ZOOLÓGICO TODOS LOS DÍAS 

CON TRANSPORTE DE BASURA AL RELLENO SANITARIO.  SE LE HACE LIMPIEZA A 

LOS ESTANQUE, ENCIERROS Y PILAS DE LOS ANIMALES Y SE LE DA ATENCIÓN 

MEDICA AL ANIMAL QUE LO NECESITE DE IGUAL MANERA SE LE VITAMINA Y SE 

LES PONE ANTIBIÓTICOS PARA EVITAR POSIBLES ENFERMEDADES.  

ALIMENTACIÓN 

|DURANTE EL MES DE ENERO SE LES DIO PARA CONSUMIR A LOS ANIMALES, 

FRUTAS VERDURAS Y ALIMENTO BALANCEADO DE PRIMERA CALIDAD. 

FRUTAS Y VERDURAS          $ 56,510.00 

POLLO FRESCO                      $ 48,825.00 

TORTILLAS                              $   2,250.00 

ALIMENTO BALANCEADO $ 44,768.00 

TOTAL, GASTOS                    $ 152,353.00 

LAS ENTRADAS DE ESTE MES SON: 

               BAÑOS: $   15,820.00 

               TREN:   $   22,780.00 

                TOTAL: $ 38,600.00 

DESPUÉS DE UN ANÁLISIS POR PARTE DE LOS REGIDORES PRESENTES, EL ING. 

ABELOMAR JAVIER PORTILLO VERGARA, SECRETARIO MUNICIPAL, PREGUNTA SI 

ALGUIEN TIENE ALGUNA PREGUNTA QUE REALIZAR, DE MODO QUE, AL NO 

HABER MANIFESTACIÓN ALGUNA AL RESPECTO, SOMETE A VOTACIÓN EL 

INFORME PRESENTADO POR EL REGIDOR C. JOSÉ DANIEL UITZIL BALAM, SIENDO 

ESTE APROBADO POR UNANIMIDAD DE VOTOS. - - - - - - - - -  - - - - - - - - - - - - - - - - - 

DECIMOPRIMERO. PROSIGUIENDO CON EL DESARROLLO DEL ORDEN DEL DÍA, 

COMO DECIMOPRIMER PUNTO, EL SECRETARIO MUNICIPAL CEDE EL USO DE LA 

VOZ A LA REGIDORA MED. ANTONIA GUADALUPE MARRUFO DÍAZ, CON EL FIN DE 

PRESENTAR EL INFORME CORRESPONDIENTE AL MES DE ENERO DEL DOS MIL 

VEINTITRÉS, DE LA COMISIÓN DE DESARROLLO HUMANO. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

ACTO CONTINUO, LA REGIDORA MED. ANTONIA GUADALUPE MARRUFO DÍAZ, 

RINDE EL INFORME CORRESPONDIENTE, SIENDO ESTE EL SIGUIENTE: - - - - - - - - - - 

COORDINACIÓN DE SALUD  

DURANTE EL MES DE ENERO SE OTORGARON UN TOTAL DE 419 CONSULTAS 

MÉDICAS EN COMISARÍAS DONDE SE CUENTA CON PERSONAL MÉDICO PARA EL 

BENEFICIO DE LA GENTE, LAS CUALES QUEDARON DE LA SIGUIENTE MANERA. 

POPOLNAH  313 

MOCTEZUMA 12 

TIXCANCAL 94 

INFORME MENSUAL DE CASA AME.  

DURANTE EL MES DE ENERO SE RECIBIÓ A 8 PACIENTES OBSTÉTRICAS EN LA 

POSADA DE ATENCIÓN A MUJERES EMBARAZADAS (AME)  



 

AFORTUNADAMENTE DURANTE EL MES NO SE HA ENVIADO A NINGUNA 

PACIENTE CON SIGNOS DE ALARMA OBSTÉTRICO-FETAL.    

INFORME MENSUAL DEL LABORATORIO.  

EL LABORATORIO DE ANÁLISIS CLÍNICOS DE TIZIMÍN GENERÓ UN SUBTOTAL DE 

$37,050 ENTRE PRUEBAS DE LABORATORIO Y ULTRASONIDOS, DE LOS CUÁLES 

$11,990 CORRESPONDEN A APOYOS MUNICIPALES, DURANTE EL MES DE ENERO 

SE ATENDIERON 99 PERSONAS, DE LAS CUALES 45 CORRESPONDEN A ANÁLISIS 

CLÍNICOS Y 54 A ULTRASONIDOS. 

SE REALIZARON UN TOTAL DE 140 PRUEBAS DE LABORATORIO, ENTRE LAS 

CUÁLES LAS SOLICITADAS SON LOS PAQUETES DE BIOMETRÍA HEMÁTICA + 

QUÍMICA SANGUÍNEA DE 6 ELEMENTOS + EXAMEN GENERAL DE ORINA, PERFIL 

DE LÍPIDOS Y HEMOGLOBINA GLICOSILADA. 

 DE IGUAL MANERA SE REALIZARON 56 ULTRASONIDOS, CUYO TOTAL DE APOYOS 

MUNICIPALES FUE DE 25.  

TERRITORIO JOVEN (IMJUVE) 

INFORME DE LAS ACTIVIDADES QUE SE HAN REALIZADO DENTRO O FUERA DE 

LAS INSTALACIONES DE TERRITORIO JOVEN. 

1. 4 DE ENERO 2023:  SE LLEVÓ A CABO EN LAS INSTALACIONES DE TERRITORIO 

JOVEN UNA PLÁTICA PARA LOS JÓVENES QUE HACEN SU SERVICIO SOCIAL, 

LLAMADA “MANEJO CORRECTO DEL TIEMPO Y SUS RECURSOS” 

2. 18 DE ENERO 2023: SE DIÓ COMIENZO A LA INICIATIVA ACTÍVATE JOVEN SIENDO 

LA PRIMERA INSTITUCIÓN ACADÉMICA EN RECIBIRNOS LA ESCUELA 

SECUNDARIA MIGUEL BARRERA PALMERO. 

3. 22 DE ENERO 2023: INICIO DE LOS SÁBADOS DE BRIGADAS DE VOLUNTARIADO 

JUVENIL TENIENDO COMO INICIO LA LIMPIEZA DEL ESPACIO PÚBLICO DE LA 

AVIACIÓN. 

4. 26 DE ENERO 2023: TALLER SOBRE LA PREVENCIÓN DE ADICCIONES POR PARTE 

DE CAPA Y LA ORGANIZACIÓN AA 

5. 28 DE ENERO 2023: SÁBADO DE VOLUNTARIADO JUVENIL ACTIVIDAD DE 

LIMPIEZA DE ÁREA PUBLICA DEL PARQUE DE LOS AGUACATES Y ZOOLÓGICO  

INSTITUTO MUNICIPAL DE LA MUJER. 

EN EL MARCO DE LA CONMEMORACIÓN DEL PRIMER CONGRESO FEMINISTA 

CELEBRADO EN YUCATÁN EN 1916, SE LLEVÓ A CABO EN ESTA CIUDAD DE 

TIZIMÍN EL DIA 16 DE ENERO UNA “SESIÓN SOLEMNE DE CABILDO” EN LA QUE 

CONTAMOS CON LA PRESENCIA DE LA DIPUTADA LOCAL MED. KARLA SALAZAR 

GONZÁLEZ VICEPRESIDENTA DE LA COMISIÓN DE EQUIDAD Y GÉNERO A LA 

CUAL SE LE ENTREGÓ UN RECONOCIMIENTO POR SU COMPROMISO Y TRABAJO A 

FAVOR DE LA MUJER YUCATECA. EN DICHA SESIÓN CONTAMOS CON LA 

PERTICIPACIÓN DEL INSTITUTO MUNICIPAL DE LA MUJER, REGIDORES DEL 

AYUNTAMIENTO, PRESIDENTE MUNICIPAL Y PRESIDENTA DEL DIF DE ESTA 

CIUDAD. 

DE IGUAL MANERA HAGO DE SU CONOCIMIENTO QUE EL TOTAL DE LAS 

CANALIZACIONES Y ATENCIONES A NUEVAS USUARIAS FUERON 22, 

BRINDÁNDOLE ATENCIÓN PSICOLÓGICA Y JURÍDICA, ASÍ MISMO SE REALIZÓ LA 



GESTIÓN DE APOYOS COMO TRASLADOS A LA CIUDAD DE MÉRIDA, CONSULTAS 

MÉDICAS, APOYO DE DESPENSA, ETC. 

DESARROLLO RURAL 

02 DE ENERO SE REALIZA VISITA A LA COMISARÍA DE SANTA CLARA DZIBALKÚ 

PARA CHECAR UN BANCO DE ZASCAB PARA UN CAMINO SACA COSECHA PARA 

PRODUCTORES, DE IGUAL MANERA SE VISITÓ LA COMISARÍA DE YAXCHEKÚ 

PARA MECANIZACIÓN. 

REUNIÓN CON EMANUEL CETINA DE SEPASY PARA CHECAR EL PROGRAMA DE LA 

VEDA DE MERO Y REGISTRAR LAS SIGUIENTES COMISARÍAS: SAMARIA, SANTA 

ROSA Y ANEXAS, MOCTEZUMA, SANTA MARÍA, DZONOT CARRETERO, CUYO Y 

TIZIMÍN. 

SE REALIZÓ LA VERIFICACIÓN DE TIERRAS PARA EL PROGRAMA DE 

MECANIZACIÓN EN LAS COMISARÍAS DE YAXCHEKÚ, XMAKULAN,  

SE DIÓ INICIO DE MECANIZACIÓN EN LA COMISARÍA DE DZONOT AKÉ, 

YAXCHEKÚ,  

EL DIA 4 DE ENERO SE REALIZÓ UN EVENTO DE COMISARIOS EJIDALES Y 

CIUDADANOS QUE TENGAN PROBLEMAS CON SUS DOCUMENTOS DONDE EL RAM 

LES OTORGA ASESORÍA PARA SOLUCIONAR LOS PROBLEMAS CON SUS 

DOCUMENTOS. 

14 Y 15 DE ENERO: SE APOYÓ A LA FUNDACIÓN HUNAB PARA LA ENTREGA DE 

JUGUETES PARA LOS NIÑOS DE LAS SIGUIENTES COMISARÍAS POR EL DÍA DE 

REYES. SE LES APOYÓ CON DIESEL Y CASA POR PARTE DE LA DIRECCIÓN. 

LAS COMISARÍAS FUERON: DZNOT MEZO, SAN ISIDRO KACABDZONOT, SAN 

LORENZO CHIQUILA, SAN LUIS TZUC TUC Y SAN PEDRO JUAREZ, NUEVO TESOCO, 

SAN ARTURO, MANUEL CEPEDA PERAZA, RANCHO GRANDE, FRANCISCO VILLA. 

TAMBIÉN SE LLEVÓ A ERIK REPRESENTANTE DEL PROGRAMA DEL 

MEJORAMIENTO DE COMISARÍAS EJIDALES. 

EL 20 DE ENERO SE REALIZÓ UNA REUNIÓN CON RENE RAMIREZ SUBDIRECTOR 

DE CONAPESCA PARA CHECAR UN PROYECTO ZONA DE REFUGIO PESQUERO. 

23 DE ENERO SE LLEVÓ A CABO EL BANDERAZO DE LA SEGUNDA ETAPA DE LA 

MECANIZACIÓN DE TIERRAS EN LA COMISARÍA DE SAMARIA CONTANDO CON LA 

ASISTENCIA DEL ALCALDE Y LOS REGIDORES. 

31 DE ENERO SE REALIZÓ LA ENTREGA DE UNA DESMALEZADORA EN LA 

COMISARÍA DE SAN ISIDRO KANCABZDONOT. 

MECANIZACIÓN DE TIERRAS. 

DEL DÍA 1 AL 31 DE ENERO SE SUPERVISÓ EL TRABAJO DE MECANIZACIÓN DE 

TIERRAS EN 10 COMISARÍAS SUMANDO UN TOTAL DE 82 HECTÁREAS. 

EN RESUMEN, HEMOS MECANIZADO 32 COMISARÍAS CON UN TOTAL DE 372 

HECTAREAS (RASTREO Y CHAPEO). 

PERFORACION DE POZOS. 

SE COORDINÓ LA PERFORACION DE 20 POZOS EN TRES COMISARÍAS. 

DE IGUAL MANERA SE REALIZAN VISITAS PERIÓDICAS A LAS COMISARÍAS. 

ATENDIMOS A 210 PERSONAS RECIBIENDO SUS SOLICITUDES Y TURNANDOLOS A 

LOS DEPARTAMENTOS QUE CORRESPONDEN, ENTRE LAS SOLICITUDES FUERON 

APOYO ECONÓMICO, MEDICAMENTOS, SERVICIO DE ALUMBRADO PÚBLICO, 



BACHEO, SOLICITUD DE VIVIENDA, PINTURA Y MANTENIMIENTO DE CANCHAS, 

APOYOS FUNERARIOS, PROGRAMA DE MECANIZACIÓN Y CHAPEO.  

ASUNTOS RELIGIOSOS. 

A LO LARGO DEL MES DE ENERO SE GESTIONARON DIVERSOS APOYOS QUE NOS 

SOLICITAN LOS REPRESENTANTES DE LAS DIFERENTES IGLESIAS PRESENTES EN 

NUESTRO MUNICIPIO Y SUS COMISARÍAS, TAMBIÉN SE ACUDIÓ A LOS EVENTOS 

QUE REALIZAN Y AMABLEMENTE NOS INVITAN. 

ENTRE LOS APOYOS QUE NOS SOLICITAN Y SE OTORGAN PODEMOS MENCIONAR: 

• PERMISOS PARA USO DE ESPACIOS PÚBLICOS COMO PARQUES, CANCHAS, DOMOS, 

ETC, PARA LLEVAR A CABO ACTIVIDADES GRUPALES TALES COMO CONCIERTOS, 

PROYECCION DE PELÍCULAS, CAMPAÑAS EVANGELÍSTICAS, CAMPAÑAS DE 

SALUD VISUAL Y AYUDA COMUNITARIA, ETC.  

ENTRE OTROS APOYOS QUE SE NOS SOLICITAN DESTACAN SILLAS, MESAS Y 

TOLDOS PARA SUS DIVERSAS ACTIVIDADES.  

DESPUÉS DE UN ANÁLISIS POR PARTE DE LOS REGIDORES PRESENTES, EL ING. 

ABELOMAR JAVIER PORTILLO VERGARA, SECRETARIO MUNICIPAL, PREGUNTA SI 

ALGUIEN TIENE ALGUNA PREGUNTA QUE REALIZAR, DE MODO QUE AL NO HABER 

MANIFESTACIÓN ALGUNA AL RESPECTO, SOMETE A VOTACIÓN EL INFORME 

PRESENTADO POR LA REGIDORA MED. ANTONIA GUADALUPE MARRUFO DÍAZ, EL 

CUAL ES APROBADO POR UNANIMIDAD DE VOTOS. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

DECIMOSEGUNDO: EN LO QUE ATAÑE AL DECIMOSEGUNDO PUNTO DEL ORDEN 

DEL DÍA, EL SECRETARIO MUNICIPAL SOLICITA LA AUTORIZACIÓN DEL CABILDO, 

PARA QUE EL CONTADOR PÚBLICO JOSÉ EDUARDO PERAZA PÉREZ DIRECTOR DEL 

SISTEMA MUNICIPAL PARA EL DESARROLLO INTEGRAL DE LA FAMILIA (DIF), DE 

ESTA CIUDAD, INTERVENGA EN LA PRESENTE SESIÓN CON EL FIN DE PRESENTAR 

SU INFORME CORRESPONDIENTE AL MES DE ENERO DEL DOS MIL VEINTITRÉS, 

SIENDO ESTO APROBADO POR UNANIMIDAD DE VOTOS. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

ACTO CONTINUO, EL CONTADOR PÚBLICO EDUARDO PERAZA, DIRECTOR DEL 

SISTEMA MUNICIPAL PARA EL DESARROLLO INTEGRAL DE LA FAMILIA, RINDE EL 

INFORME CORRESPONDIENTE, SIENDO ESTE EL SIGUIENTE: - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

COORDINACIÓN DEL DEPARTAMENTO DE ASISTENCIA SOCIAL Y SERVICIOS 

DIF 

PROGRAMA DE ASISTENCIA SOCIAL MUNICIPAL “VIVE DIF” 

SE OTORGARON LOS SIGUIENTES APOYOS:  

• MEDICAMENTOS: SE LES OTORGÓ A 4 USUARIOS PERTENECIENTES AL 

PROGRAMA “VIVE DIF”  

• INSUMOS MÉDICOS: SE BRINDA MENSUALMENTE PAQUETES DE DISPOSITIVO 

PARA COLOSTOMÍA A 5 PACIENTES QUE TIENEN ESTA CONDICIÓN ONCOLÓGICA 

(1 INFANTIL Y 4 ADULTOS). SE ENTREGÓ 20 PAQUETES DE PAÑALES A LA CASA 

DEL ANCIANO “LOS TRES REYES” 

• CUIDADOS Y ASISTENCIA SOCIAL: SE ASISTIÓ CON CUIDADOS Y ALIMENTACIÓN 

A 9 PERSONAS EN SITUACIÓN DE VULNERABILIDAD.  

• VISITAS DOMICILIARIAS: SE REALIZARON 5 VISITAS DOMICILIARIAS EN LA 

CABECERA MUNICIPAL PARA DARLE SEGUIMIENTO A REPORTES RECIBIDOS BAJO 

EL APARTADO DE ASISTENCIA SOCIAL. 



• APOYO ECONÓMICO PARA TRASLADO: SE ENTREGÓ 13 APOYOS ECONÓMICOS 

PARA EL TRASLADO A LA CIUDAD DE MÉRIDA A LAS CITAS MÉDICAS 

• ESTUDIOS SOCIOECONÓMICOS: SE REALIZARON A 8 PERSONAS ENTREVISTAS 

PARA OTORGAR APOYOS SEGÚN SUS NECESIDADES. 

PROGRAMA MUNICIPAL DE REHABILITACIÓN 

“CENTRO DE EQUINOTERAPIA” 

DEL PERÍODO QUE ABARCA DEL 01 AL 31 DE ENERO SE ATENDIERON A 57 

USUARIOS DE LOS 57 INSCRITOS, LO QUE REPRESENTA UN ACUMULADO DE 252 

SESIONES TERAPÉUTICAS OTORGADAS, BAJO LOS SIGUIENTES DATOS: 

PSICOMOTRICIDAD GRUESA 245 

PSICOMOTRICIDAD FINA 224 

AFECTIVA / CONDUCTUAL 227 

HABILIDADES DE MONTA 9 

TOTAL 705                                                                                                                                                                                                 

 

UNIDAD BÁSICA DE REHABILITACIÓN (UBR) 

• SE ATENDIERON A UN TOTAL DE 136 USUARIOS, MISMOS QUE CONLLEVAN A UN 

ACUMULADO DE 1,067 SESIONES BAJO LOS SIGUIENTES DATOS:  

PROGRAMA DE CASA 403 

MECÁNICA  480 

ELÉCTRICA 172 

ESTIMULACIÓN TEMPRANA 12 

TOTAL 1,067 

 

SERVICIO DE TRASLADO MÉDICO 

• SE LES BRINDÓ EL SERVICIO DE TRASLADO MÉDICO A UN TOTAL DE 101 

USUARIOS BAJO LA SIGUIENTE MANERA: 

89 ACUDIERON POR CITAS MÉDICAS PROGRAMADAS EN LA CIUDAD DE MÉRIDA, 

YUCATÁN EN DIVERSOS HOSPITALES, TALES COMO: HOSPITAL GENERAL 

AGUSTÍN O’HORAN, HOSPITAL REGIONAL DE ALTA ESPECIALIDAD (HRAPY), 

HOSPITAL DE LA AMISTAD COREA-MÉXICO Y EL CRIT. 

12 POR TRASLADO ESPECIAL A USUARIOS INFANTILES QUE LLEVA A CABO SU 

TRATAMIENTO DE QUIMIOTERAPIA PREVIAMENTE AGENDADA EN EL HOSPITAL 

DE ONCOLOGÍA. 

SERVICIO DE CONSULTA MÉDICA 

• EN EL ÁREA MÉDICA SE TIENE EL REPORTE DE ATENCIÓN DE 276 CONSULTAS DEL 

TURNO MATUTINO Y VESPERTINO, DE LAS CUALES 260 CORRESPONDEN AL 

SERVICIO DE LOS EMPLEADOS DE LAS DIFERENTES ÁREAS DEL AYUNTAMIENTO 

Y 16 OTORGADAS A LA CIUDADANÍA A TRAVÉS DEL PROGRAMA DE ASISTENCIA 

SOCIAL MUNICIPAL “VIVE DIF”. 

SERVICIO DE ENFERMERÍA 

• COMO PARTE DE LAS ACTIVIDADES REALIZADAS EN EL SERVICIO DE 

ENFERMERÍA SE TIENEN UN TOTAL DE 337 ATENCIONES REALIZADAS BAJO LOS 

SIGUIENTES DATOS: 

 



PACIENTES ATENDIDOS ACTIVIDADES 

40 APLICACIÓN DE INYECCIONES INTRAMUSCULAR 

0 APLICACIÓN DE INYECCIONES INTRAVENOSA 

38 CURACIONES 

0 REHIDRATACIÓN IV 

337 CUIDADOS GENERALES DE ENFERMERÍA 

(MEDICIÓN DE TENSIÓN ARTERIAL, PESO, TALLA, 

FRECUENCIA CARDIACA, FRECUENCIA 

RESPIRATORIA, TEMPERATURA) 

26 GLICEMIA EN AYUNO  

 

SERVICIO DE FARMACIA 

• ESTE DEPARTAMENTO BRINDÓ ATENCIÓN A 340 EMPLEADOS DE LAS DIFERENTES 

ÁREAS DEL AYUNTAMIENTO, PROPORCIONANDO UN TOTAL DE 1,665 

MEDICAMENTOS. 

DE IGUAL MANERA SE APOYÓ A 26 PERSONAS DE LA POBLACIÓN ABIERTA, 

PROPORCIONANDO UN TOTAL DE 55 MEDICAMENTOS Y 3 CAJAS CON 40 PIEZAS 

CADA UNA DE PAÑALES DE MANERA GRATUITA. 

TRABAJO SOCIAL 

DURANTE ESTE MES, SE REALIZARON 28 SERVICIOS DE INVESTIGACIONES DE 

CAMPO Y VISITAS DOMICILIARIAS, LAS CUALES SE INTEGRAN POR MEDIO DE 

ENTREVISTAS QUE ABARCAN EL ENTORNO SOCIAL, SOCIO FAMILIAR Y 

VULNERACIÓN DE DERECHOS. DICHOS SERVICIOS, ANTES MENCIONADOS SE 

SUBDIVIDEN DE LA SIGUIENTE MANERA: 

9 INVESTIGACIONES A SOLICITUD DE LA DELEGACIÓN PRODENNAY 

15 INVESTIGACIONES A SOLICITUD DEL JUZGADO SEGUNDO MIXTO DE LO CIVIL 

Y FAMILIAR DEL TERCER DEPARTAMENTO JUDICIAL DEL ESTADO 

3 INVESTIGACIONES A SOLICITUD DEL ÁREA JURÍDICA DEL DIF  

1 FISCALÍA GENERAL DEL ESTADO DELEGACIÓN TIZIMÍN. 

ATENCIÓN PSICOLÓGICA 

• COMO PARTE DE LOS SERVICIOS BRINDADOS POR EL ÁREA DE ATENCIÓN 

PSICOLÓGICA SE TIENEN LOS SIGUIENTES DATOS: 

33 USUARIOS ATENDIDOS CON SESIONES TERAPÉUTICAS, DE LOS CUALES: 15 

PROVIENEN DE JUZGADO SEGUNDO MIXTO DE LO CIVIL Y FAMILIAR DEL TERCER 

DEPARTAMENTO JUDICIAL DEL ESTADO, 1 PROVIENE DE PRODENNAY Y 17 DE 

ATENCIÓN CIUDADANA. 

10 DILIGENCIAS DE ESCUCHA A MENORES A SOLICITUD DEL JUZGADO SEGUNDO 

MIXTO DE LO CIVIL Y FAMILIAR DEL TERCER DEPARTAMENTO JUDICIAL DEL 

ESTADO. 

1 VALORACIONES E IMPRESIONES PSICOLÓGICAS A SOLICITUD DEL JUZGADO 

SEGUNDO MIXTO DE LO CIVIL Y FAMILIAR DEL TERCER DEPARTAMENTO 

JUDICIAL DEL ESTADO Y 3 DEL SISTEMA DIF MUNICIPAL. 

DURANTE ESTE MES SE BRINDÓ EL ACOMPAÑAMIENTO Y SUPERVISIÓN PARA 

DAR CUMPLIMIENTO A 6 EXPEDIENTES PROVENIENTES DEL JUZGADO SEGUNDO 

MIXTO DE LO CIVIL Y FAMILIAR DEL TERCER DEPARTAMENTO JUDICIAL DEL 



ESTADO PARA EL TEMA DE VISITAS SUPERVISADAS Y PROCEDIMIENTO DE 

ENTREGA/RECEPCIÓN. 

ATENCION JURÍDICA 

• EN EL PERÍODO QUE ABARCA ESTE INFORME, SE TIENE LA SIGUIENTE 

INFORMACIÓN CON RESPECTO A ESTE DEPARTAMENTO, EL CUAL BRINDÓ 

ASESORÍA JURÍDICA A 32 PERSONAS DE LAS CUALES SE TIENEN LOS SIGUIENTES 

DATOS: 2 CANALIZACIONES AL INSTITUTO MUNICIPAL DE LA MUJER, 2 A 

PRODENNAY Y 5 A JUZGADO SEGUNDO MIXTO DE LO CIVIL Y FAMILIAR DEL 

TERCER DEPARTAMENTO JUDICIAL DEL ESTADO, 12 ASESORÍAS JURÍDICAS, 12 

CITATORIOS, 3 PROCESO DE ANEXO, 7 CONVENIOS DE SEPARACIÓN Y PENSIÓN 

ALIMENTICIA Y 1 ACTA DE ACOMPAÑAMIENTO ADULTO MAYOR. 

CAJA MUNICIPAL DIF 

• SE ATENDIÓ A TRAVÉS DEL SERVICIO DE CAJA MUNICIPAL DIF A UN TOTAL DE 

438 PERSONAS DE LAS CUALES 219 REALIZARON SUS DEPÓSITOS Y 219 RETIRARON 

EL PAGO POR CONCEPTO DE PENSIÓN ALIMENTICIA.   

COORDINACIÓN DE ENLACE Y DESARROLLO COMUNITARIO 

ASISTENCIA ALIMENTARIA 

• DESAYUNOS ESCOLARES MODALIDAD FRÍA: 

DURANTE ESTE MES SE ENTREGÓ LA DOTACIÓN QUE CORRESPONDE A ESTE MES, 

SIENDO ESTE UN ACUMULADO DE 33,018 DOTACIONES DE LECHE Y GALLETAS, 

BENEFICIANDO A 5,503 MENORES EN EDAD PREESCOLAR, 1º Y 2º DE PRIMARIA EN 

LAS ESCUELAS DE COMISARÍAS Y CABECERA MUNICIPAL. 

• PROGRAMA DE ASISTENCIA INTEGRAL EN ALIMENTACIÓN: 

SE ENTREGARON 2,364 PAQUETES DE DESPENSAS CORRESPONDIENTES A LOS 

MESES DE NOVIEMBRE Y DICIEMBRE, BENEFICIANDO A 1,182 PERSONAS CADA 

MES EN LA CABECERA MUNICIPAL Y COMISARIAS DEL MUNICIPIO. 

 

LOCALIDAD CANTIDAD 

TIZIMÍN (CABECERA) 662 

POPOLNAH 102 

DZONOT CARRETERO 87 

DZONOT MEZO 36 

COLONIA YUCATÁN 80 

CHAN CENOTE 44 

SUCOPO 53 

TIXCANCAL 80 

LIBRE UNIÓN 10 

DZONOT BOX 18 

SAN LUIS 10 

TOTAL 1,182 

 

• ESPACIOS DE ALIMENTACIÓN, ENCUENTRO Y DESARROLLO: 

A TRAVÉS DE LOS 13 COMEDORES COMUNITARIOS Y SUS 107 COCINERAS, SE 

ELABORARON Y ENTREGARON 552 RACIONES DE COMIDA CALIENTE PARA 



PERSONAS VULNERABLES. MISMAS QUE SE OTORGARON DE LA SIGUIENTE 

MANERA. 

LISTA DE BENEFICIARIOS 

NO. NOMBRE DE LA 

COMISARIA 

NOMBRE DEL 

ESPACIO DE 

ALIMENTACIÓN 

NUMERO DE BENEFICIARIOS 

COCINERAS BENEFICIARIO 

1 SANTA CLARA 

DZIBALKU 

RAYITO DE SOL 10 49 

2 XKALAX DZIBALKU NICTE HA 6 30 

3 YOHACTUN DE 

HIDALGO 

LA BENDICIÓN DE 

DIOS 

7 35 

4 SAN FRANCISCO 

YOHACTUN 

KAAN LOL 9 43 

5 TIXCANCAL LA SIRENITA 5 35 

6 SAN LORENZO 

CHIQUILA 

LA CALANDRIA 8 42 

7 SAN ISIDRO 

KANCABDZONOT 

LAS AZUCENAS 8 39 

8 DZONOT MEZO UN NUEVO 

AMANECER 

16 77 

9 POPOLNAH MANA 10 50 

10 TIZIMIN 

(CABECERA) 

CAMINITO DE LA 

ESCUELA 

5 31 

11 SUCOPO NIÑOS ALEGRES 10 50 

12 SAN PEDRO BACAB EL PAYASO 5 31 

13 SAN PEDRO JUAREZ LAS MARGARITAS 8 40 

TOTAL DE BENEFICIARIOS 107 552 

 

DESARROLLO COMUNITARIO 

PROGRAMA DE SALUD Y BIENESTAR COMUNITARIO: 

EN LAS COMISARÍAS DE SAN ISIDRO KANCABDZONOT, SANTA CLARA DZIBALKÚ, 

XPANHATORO, DZONOT MEZO, POPOLNAH Y DZONOT MEZO SE REALIZARON 

VISITAS PARA LAS MEJORAS DE LOS ESPACIOS DE ENCUENTRO Y DESARROLLO 

COMUNITARIO CON LOS SERVICIOS DE PLOMERÍA EN GENERAL. 

ACTIVIDADES DE PRESIDENCIA Y DIRECCIÓN 

DURANTE ESTE MES SE EFECTUARON LAS SIGUIENTES ACTIVIDADES: 

• EL VIERNES 6, POR SEGUNDO AÑO CONSECUTIVO SE LLEVÓ A CABO EL 

TRADICIONAL CORTE DE ROSCA DE REYES EN DONDE EL PERSONAL DEL DIF 

COADYUVO LA REALIZACIÓN DE ESTA ACTIVIDAD COMO PARTE DEL PROGRAMA 

DE LA FERIA EN LAS INSTALACIONES DEL RECINTO FERIAL. 

• EL JUEVES 12, SE LLEVÓ A CABO UN INOLVIDABLE RECORRIDO EN LAS 

INSTALACIONES DEL RECINTO FERIAL EN DONDE SE VISITÓ DINOSAURIA, LOS 

JUEGOS MECÁNICOS Y EL ÁREA DE EXPOSICIÓN DE GANADO EN DONDE LOS 25 

NIÑOS DE LAS ÁREAS DE EQUINOTERAPIA, NEURODESARROLLO, PROGRAMA DE 

ASISTENCIA SOCIAL “VIVEDIF” Y UBR, ASÍ COMO ALUMNOS DEL CENTRO DE 



ATENCIÓN MÚLTIPLE (CAM TIZIMÍN), CUYA SITUACIÓN SOCIOECONÓMICA Y DE 

MOVILIDAD NO LES HABÍA PERMITIDO ASISTIR A DISFRUTAR DE NUESTRA 

TRADICIONAL FERIA GANADERA Y COMERCIAL.  

• LOS DÍAS 24, 25 Y 26, A TRAVÉS DE LAS JORNADAS DE CIRUGÍA DE CATARATAS 

“RECUPERANDO MIRADAS 2023” SE LLEVÓ A CABO LA PRIMERA VALORACIÓN A 

LOS 48 CANDIDATOS PARA LA INTERVENCIÓN QUIRÚRGICA DE CATARATAS EN 

EL HOSPITAL SAN CARLOS QUIENES EN EQUIPO CON EL DIF MUNICIPAL Y EL DIF 

YUCATÁN ACOMPAÑARON A LOS PACIENTES PARA EXPLICARLES A DETALLE EL 

PROCEDIMIENTO.  

PARA FINALIZAR; EN TODAS LAS ÁREAS CON LAS QUE CUENTA EL DIF SE HAN 

ATENDIDO Y PROPORCIONADO DURANTE ENERO, INFORMACIÓN A 9,130 

PERSONAS, ES TODO CUANTO TENEMOS QUE INFORMAR A ESTE HONORABLE 

CABILDO. 

AL FINALIZAR LA INTERVENCIÓN DEL LIC. EDUARDO PERAZA, EL SECRETARIO 

MUNICIPAL PREGUNTA SI ALGUIEN TIENE ALGUNA DUDA O PREGUNTA EN LO 

ATINENTE A ESTE PUNTO; DE MODO QUE, AL NO HABER MANIFESTACIÓN AL 

RESPECTO, SOMETE A VOTACIÓN EL INFORME PRESENTADO POR EL INDICADO 

DIRECTOR DEL SISTEMA MUNICIPAL PARA EL DESARROLLO INTEGRAL DE LA 

FAMILIA, EL CUAL ES APROBADO POR UNANIMIDAD DE VOTOS. - - - - - - - - - - - - - - 

DECIMOTERCERO. PROSIGUIENDO CON EL DECIMOTERCER PUNTO DEL ORDEN 

DEL DÍA RELATIVO A LOS ASUNTOS GENERALES, EL SECRETARIO MUNICIPAL 

INDAGA SI ALGÚN INTEGRANTE DEL CABILDO TIENE ALGÚN ASUNTO QUE 

TRATAR, DE MODO QUE AL NO HABER MANIFESTACIÓN ALGUNA AL RESPECTO, 

CEDE EL USO DE LA VOZ AL PRESIDENTE MUNICIPAL PARA CONCLUIR LA SESIÓN. 

DECIMOCUARTO. FINALMENTE, NO QUEDANDO OTRO ASUNTO QUE TRATAR, SE 

DA POR CONCLUIDA LA TRIGÉSIMA CUARTA SESIÓN ORDINARIA DE CABILDO, 

SIENDO LAS DIEZ HORAS CON VEINTICINCO DEL MISMO DÍA DE SU INICIO, 

FIRMANDO PARA CONSTANCIA Y VALIDEZ TODOS LOS REGIDORES PRESENTES. - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 



FIRMAS CORRESPONDIENTES AL ACTA NÚMERO OCHENTA Y TRES DE LA 

TRIGÉSIMA CUARTA SESIÓN ORDINARIA DE CABILDO DEL AYUNTAMIENTO DE 

TIZIMÍN, YUCATÁN 2021-2024, QUE TUVO VERIFICATIVO EN EL SALÓN DE 

ACTOS DEL PALACIO MUNICIPAL EL VEINTIOCHO DE FEBRERO DEL DOS MIL 

VEINTITRÉS. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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